



### مجلس سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

مشرف بہ فروری ۱۹۵۴ء

نام طور پر مسلمانوں کی طرف سے ماہ ربیع الاول میں مجلس سیرت یا جلسہ ہائے میلاد النبی منعقد کیے جاتے ہیں۔ اخبار رسد شہی شکرگورکھ پور اور انڈیا کے ایک ضلعی ادارہ میں اس قسم کی مجلسوں کی اطلاع کے سلسلہ چنداں سود مند نہیں لکھنے کا اظہار کرتے ہوئے بلا تفریق لکھتے ہیں کہ

”مفت یارسل اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی صدیوں سے سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جس سے ملنے والے ایک مستحق پر درگام کی ضرورت ہے جس کے تحت عملی کارنامے انجام دینے چاہیے“

تعلق انھوں نے جو اس عبارت میں کسی طرف براہ مریضوں کو تادیبی کے الفاظ سے یاد کرنے تکلیف دہ لکھا ہے جو غیر اسلامی واپس لیا گیا ہے۔ یہ بات درحقیقت درست ہے۔ اگر گویا باعث اللہ جو حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو ثابت اور فرضی ماننے کو تیار نہیں بلکہ جسی طور سے یہ تعلق اور ایمان اسلام میں جماعت اجماعی کو حاصل ہے کسی اور اسلامی جماعت کو اس قدر نہیں کیا ہی اچھا ہوتا اگر صاحب جماعت احمدیہ مستقل ذمہ دار حقیقت اظہار نمایاں سے قبل اپنے ہی بیان کردہ اصول کے مطابق چاہتے اور جماعت کے عملی کارناموں پر نظر کر لیتا۔

بہت سے ایسی مجلسیں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے منعقد کی جاتی ہیں۔ بلکہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ نبوت کے مختلف پلموں پر مشتمل جلسوں میں روشنی ڈالنے کا طریقہ رائج کرنے کا فرض اسی جماعت کو حاصل ہے۔ روزنامہ امت مسلمین کے ذمہ نگار مسلمانوں کے لیے ایسی مجلسیں اور شبلی سے زیادہ اور کسی ضرورت کو پرانا کر سکتے تھے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ دربر روشنی ان چند سطور کے ساتھ تمام انہی میں جو جماعت احمدیہ کے بارہ میں غلط فہمی پیدا کرنے کی پوری کوشش کی ہے۔ لیکن جن لوگوں کو غلط فہمی کا مادہ دیا گیا ہے اور وہ گھرتے اور گھومتے کو یہ کہنے کی صلاحیت رکھتے ہیں وہ کوئی بڑے نام ہیں کہ یہ حضرت امام جماعت احمدیہ امیر المؤمنین علامہ رفیع الغزالی کی کاسٹری کی کارنامے ہیں۔ آج سے آٹھ بیس سال قبل حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و توقیر غیر مسلموں کے دلوں میں بٹھانے کی اس تجویز پر اس طرح عمل شروع کیا کہ علامہ کے نام سے کراہت تک جماعت احمدیہ کے انتظام کے ماتحت ہمارے جہاں احمدیہ آتے جاتے ہیں ہر سال ایک دن ایسا منایا جاتا ہے جس کا نام ”مقربین کے علاوہ معزز مسلمانوں اور عیسائی مصلحتیان بھی آپ کی پابند سربازوں یا عقیم اور نیک کارناموں کے علاوہ ہوتے ہیں۔ اس سے علاوہ وہ دعوتِ فائدہ مند کو ایک باؤں کو سن کر حاصل ہوتا ہے ایک عملی فائدہ ہے۔ اور غیر مسلموں کو حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت سے واقف ہو کر ان

کی بہت سی غلط فہمیاں کا ازالہ ہونے لگا۔ کوشش اگر اس وقت سے تمام مسلم امتوں کی طرف سے اس طریقہ پر عمل کیا جائے تو یہ سب مفکرانہ کام انجام لیا جاتا تو آج کے مسلمان اپنے ہم وطن غیر مسلم بھائیوں کو دنیا کے سب سے حقیقی کے بارہ میں بہت کچھ واقف و آگاہ کر چکے ہوتے۔ اور وہ تبلیغ دین دیکھنے اور ملتے جوستے ہی سالوں میں مسلمانوں کو دیکھنے جماعت احمدیہ کا نام نہ صرف اپنے ملک میں غور سے جاری ہے بلکہ جوں جوں یہ جماعت غیر محاکمہ میں پھیلتی جا رہی ہے ملت کا یہ امتیازی کارنامہ اس کے ساتھ ساتھ جاری ہے۔

بہرہ فروری نام میں سیرت النبی کے بارہ میں وہ مستند اور موثر لٹریچر چھپا ہوا جا رہا ہے کہ اس کی وجہ سے آج کے مسلمانوں کا اسلام کے بارہ میں انداز فکر ہی ہوں گی ہے۔ اپنے حوجہ میں بیجا مہذب الیبت مولوی۔ اور کے بارہ میں جو چاہے بڑا مبالغہ کرے اور اس کی نسبت برصی طرح چاہے جو کرے سکا ملکیت اڑے کہ بڑ نہیں رہ سکتے۔ یہ وہ دجانت کے لوگ جب جماعت احمدیہ کی سببان کہہ رہے ہیں کہ کہتے اور اس کے متعلق گورہ لٹریچر کے ذریعہ اسلام کی فوجی حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت قدسی سے آگاہ ہوتے ہیں۔ تو انہیں آپ کی عظمت ہی آگے بغیر جیسا نہیں رہتا۔ اس وقت سیرت عقاب ہے کہ کسی کے ذریعہ سنت رسول زندہ ہوئی اور کسی مستقل پروگرام کے ذریعہ اپنے عملی کارناموں سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت ہی ان لوگوں کو بڑھایا دیا!!

بھارت میں یہ باتوں کی تنظیم نو اور

بھارت و ایسوں کا اہم فرض

حصول آزادی کے بعد عملی بنیادوں کا شہناز روزگفت اور کوشش کے تجربے میں تیز رفتاری ہے ہمارا ملک ترقی کی طرف قدم بڑھا رہا ہے وہ دور بیوقوفوں کو بہت اور ایک ذمہ دار ہے۔ ریاستوں کی تنظیم ذمہ دار اس کی ایک ہی طرف ہے امید کی جاتی ہے کہ اس سے ملک کی ترقی اور اتحاد کے ایک نئے باب کا آغاز ہوگا۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ ہم لوگ وہ

کسی بھی ریاست میں ہے اسے ہوں ہم سب کا ملک ایک ہی ہے اور سچ ہی اس کی ترقی اور ترقی ہندی میں برابر کے شریک ہیں۔ ہر ریاستی تقسیم محض تخلیقی کام کو مہمبولت جانے اور ترقی کے زیادہ سے زیادہ مواقع سے فائدہ اٹھانے کے لیے عملی بنیادیں ہوتی جاتی ہے۔ اس وجہ سے کسی ملک کو فائدہ دہنے ہی چھوٹے ہوئے پوزیشن میں تقسیم کر دیا جاتا ہے اس کے باشندوں کی مجموعی ذمہ داری اپنے ماور وطن کے لیے اسی طرح قائم رہتی ہے۔ اس لیے اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ہم اپنے ماور وطن کی خدمت میں ایک مختصر مرقعہ لکھ کر پیش کر سکتے ہیں۔

جو کچھ ریاستوں کی تنظیم نو کے لیے ہو گیا ہے، ملک میں ایک نئے جذبے سے کام آنا شروع ہوا ہے اس لیے کیا ہی اچھا ہو اگر ہر جماعت و انہی خواہ وہ حکومت کا کل پڑھ ہو یا ملک کا دار باشندہ اپنے تمام کاموں میں

”مخلص اور محنت“

کا پاس رکھے!!

خلوص سے جاری ہر ایسے کام کو وہ اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی کے سلسلہ میں انجام دے اس میں ذاتی اور انفرادی سے کہیں زیادہ ملک کو فائدہ پہنچانا مد نظر ہو۔ اور یہ سمجھے کہ اس کے باوجود وہ بنیادی مقصد ہے جس سے اس نے اپنے ملک کی ترقی کی مالیتان عمارت بلند کرانی ہے۔

محنت سے مراد وہ نیک جذبہ ہے جس کے باعث وہ نتیجے سے زیادہ مہم سلسل محنت اور مشقت سے اپنے کام کو اتم بنا دیتا ہے۔

ہم یقین رکھتے ہیں کہ جب یہ دونوں باتیں کسی قوم کا لائسنس بنانی ہیں تو اس کی ترقی اور سر بلندی میں کوئی مشتبہ نہیں رہتا۔ جب ایک موزون اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی میں ہر حق مٹا دیتا ہے اور اسے اپنے حقوق طلب کرنے سے محض اس وجہ سے استفادہ حاصل ہوتا ہے کہ اس کا آنا اپنے فرائض کی ادائیگی میں ترقی کی اعلیٰ منزلت رکھتے اور ترقیب اور اہم میں جو ایک وسیع وسیع پائی جاتی ہے۔ یہ یکدم ہوجاتی ہے۔ بھارتی فوجی ہر حال کی ضرورت رہتی ہے اور دوسری ایسی چیز کی حاجت!!

جس مالک پر ہے جتنی اور کوشش سے اس وقت کی دنیا وہ چاہے اور کسی ایک ملک کو اس عالمی امن میں نہیں اس کے تحت ہی جرات کا رخ ہے وہ ہی لوگوں کے دلوں سے حقیقی طور پر اور حقیقت سے ترقی پزیر ذات کو نافذ کرنا ہے۔ اور انہیں اس کے لیے اپنے گریٹ لیڈر کی کوشش کرنا ہے اس کے لیے

بھارت میں یہ باتوں کی تنظیم نو اور

### خطبہ

# يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهُ بِقَوْمٍ

## ترجمہ :- اے ایمان والو! اگر کوئی ایک شخص بھی تمہارا دینی نظام الگ ہو جائے تو اللہ تعالیٰ اس کے بدل میں تمہیں ایک قوم دے گا جو تمہاری بیعت بتاتی ہے کہ دینی نظام سے لگے ہوئیوں کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ انہیں کیا سلوک فرمائے گا

ادرسیتا حضرت غلیفہ اسبیلح الشانی آیدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز۔ ۱۲ فروردہ ۱۳۵۶ھ بمطابق ۱۹۳۷ء بمصرہ العزیز

صورۃ نازک کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
ہر نظام اپنے ساتھ اپنے مبروں کے لئے

### کچھ سہولتیں

رکھتا ہے اگر وہ نظام ہی ہو تو اس نظام کو چھوڑنے والا ان تمام سہولتوں سے جو اس نظام میں دینی ترقی اور اس کی اشاعت کے لئے کئی کئی چیزیں ضرور ہوتی ہیں۔ اور اگر اس نظام دینی پر پلے والے پسے ہوئے ہیں تو انہیں تقابلے ہارے اور آوج سے آتا ہے۔ جو یہوں کے قانعاً ہو جاتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ بَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهُ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ أَذِلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٌ عَلَى الْكَافِرِينَ۔  
و اما وہ پڑھ

یعنی اے ایمان والو! اگر تم میں سے کوئی ایک شخص بھی تمہارے نظام دینی سے الگ ہو جائے تو اللہ تعالیٰ اس کے بدل میں

### تمہیں ایک قوم دے گا

جو تمہیںوں کے ساتھ انکار کا تقویٰ رکھنے والی اور کفار کی شرارتوں کا نہایت دلیری سے مقابلہ کرنے والی ہوگی۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ نظام دینی سے الگ ہونے والوں کے مقابلوں میں ہر ایک سلوک ہوتا ہے۔ مگر انہیں سے کہہ سکتے ہیں کہ بعض مسلمان علماء نے فقط ارتداد کو ایسا عیبناک بنا دیا ہے۔ کہ وہ بالکل ایک نئی چیز بن گیا ہے۔ و لا لک

### ارتداد کے صرف یہ معنی ہیں

کہ ان میں سے ایک نظام کو چھوڑ کر کسی اور نظام میں مشاغل ہو جائے۔ بعد ازاں سے یہ کہیں نہیں کہہ سکتے کہ تو کفر کر رہا ہے۔ جیسا کہ بعض مسلمان علماء و مفتیوں نے ایسا سمجھنا ہی بند کیا ہے

کما جاتا ہے کہ احمدی مرتدوں میں اس لئے توبہ اختیار نہیں کی۔

### سوچنے والی بات یہ ہے

کہ اگر وہ واقعہ میں مرتد ہی اور غیر مرتد واقعہ میں ہے مومن ہیں تو اس قرآنی وعدہ کے مطابق ضروری تھا کہ اگر مسلمانوں میں سے پانچ لاکھ احمدی مرتد ہوئے ہوں۔ تو کم سے کم پانچ لاکھ عیسائی یا مسلمان مسلمان ہوں ان غیر احمدیوں میں ہی جاتا۔ اگر انہیں نہیں ہوا تو معلوم ہوا کہ احمدی مرتد نہیں اور غیر احمدی سے مراد نہیں۔ اور یہاں پہنچنا تھا اپنے وعدے کو پورا نہیں کر سکا اگر اس ارتداد کی ہی ایک قوم سمجھی جائے اور پانچ لاکھ احمدی ان کے خیالی میں مرتد ہو گئے ہوتے۔ تو پانچ لاکھ غیر مذہب کے لوگ اسلام میں داخل ہو جاتے چاہئے ہتے۔ اور اگر پانچ لاکھ احمدیوں کی بجائے پچاس لاکھ غیر مذہب والے اسلام میں داخل ہو جاتے تو مسلمانوں کو کتنی فائدہ ہوتا۔ اس صورت میں تو انہیں پانچ لاکھ ارتداد کے احمدی ہونے سے ذرا فائدہ بھی نقصان نہ ہوتا۔ بلکہ فائدہ ہی فائدہ ہوتا اور

### یہی وہ بشارت ہے

جو اس آیت میں مسلمانوں کو ملتی ہے اور ان کے دھوئوں کو بند کیا گیا ہے۔ پھر خود کا لفظ دہستے ہے۔ یعنی یہ اس سے سسر اور ادا کا گروہ ملا ہوگا اور اگر سوسر اور ادا کے پانچ لاکھ احمدی کے بدل میں دس دس آدمی اسلام میں داخل ہوتے۔ تو کئی مرتدوں کے لئے معلوم ہوتا ہے کہ ایک مسلمان دس دس کفار پر بھاری ہوتا ہے۔ انفعال ۹۷ گو کہ یہ اس کے کم دس دس ارتداد کی قوم نامنی پڑے۔ کی جگہ اسلامی جنگیں جو عیسائیوں نے کئی ان میں

جائے تو وہ اس کے بدل میں ایک قوم لایا کرتا ہے۔ اب یہ قوم یا قومیہ مذہبوں سے آئی یا عیسائیوں سے آئی۔ دونوں عسکرانوں میں موجودہ احمدیوں سے بہتر ہوتی۔ کیونکہ یہ دونوں قومیں احمدیوں سے زیادہ مالدار اور طاقتور ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ ایک ایک امر کے بدل میں دس دس مسلمانوں کو لائے۔ اور پانچ لاکھ مسلمانوں میں داخل ہوجائے تو ارتدادہ لگائے ہوئے کو اس سے مسلمانوں کی کئی طاقت بڑھ جائے گا اور اگر یہاں اور پچاس لاکھ ارتداد اسلام میں داخل ہوجائے تو مسلمانوں کو پانچ لاکھ احمدیوں کا مقابلہ جوں کے خیالی میں مرتد ہونے کے ہی اتنا ہی ہوتا ہے۔ اور میں طرز ونگ ننگ سے پھر جائے پڑھیں ہوتے ہیں اسی طرح دوسرے مسلمان احمدیوں کے نکل جانے پر تڑپتے۔ کوئی اور ایک امر نہیں ہوتا۔ اور اگر انہیں تارا جاتی کہ امریکہ یا یورپ میں دس عیسائی مسلمان ہوجائے۔ اب یا تو مسلمانوں کو مرتد کہتا ہوتا ہے۔ اور یا تو اللہ تعالیٰ وعدہ پورا نہیں ہوتا

### قرآن کریم صاف کہتا ہے

کہ حضرت یاسق اللہ بقوم جیہم و یحبونہ اذلۃ علی المؤمنین اعزۃ علی الکافرین۔ یعنی وہ مسلمانوں سے کئے لوہر وعدہ فرماتا ہے کہ مرتد ہوجانے والے شخص کے مقابلوں میں ہم ایک قوم تمہارے اندر داخل کریں گے۔ اور اللہ تعالیٰ سے اپنے وعدہ میں کوئی زیادہ سچا سوکتا ہے۔ اگر علماء کے کہنے کے مطابق خدا تعالیٰ نے مرتدوں کو قتل کرنے کا حکم دیا ہے تو اس حکم کو پورا کرنے کی توفیق شاہد افغانستان کے بادشاہ اور کسی کو نہیں ملی۔ اور پھر خدا تعالیٰ کا وعدہ بھی پورا نہیں ہوا۔ کیونکہ کوئی قوم مسلمانوں میں داخل نہیں ہوئی۔ گو یا خدا تعالیٰ نے جو بات مسلمانوں کے ذمہ لگائی تھی۔ اسے مجھ سے پورا نہ کر سکے۔ اور پھر خدا تعالیٰ نے اپنے ذمہ لگائی تھی۔ وہ بھی اس لئے پوری نہ کی۔ اگر وہ اپنا وعدہ پورا کرتا۔ تو ایک ایک احمدی کے بدل میں دس آدمی اسلام میں داخل ہوتے۔ تو کئی مرتدوں کے لئے معلوم ہوتا ہے کہ ایک مسلمان دس دس کفار پر بھاری ہوتا ہے۔ انفعال ۹۷ گو کہ یہ اس کے کم دس دس ارتداد کی قوم نامنی پڑے۔ کی جگہ اسلامی جنگیں جو عیسائیوں نے کئی ان میں

### ایک ایک مسلمان

ایک ایک ہزار مسلمانوں پر بھی بھاری ہوتا تھا۔ اس طرح پانچ لاکھ احمدی نکل جاتے تو چنانچہ روز بروز نقصان و اسے مسلمان ہوجاتا اور آخری تاریخ تعداد غیر مذہب والوں کی مسلمان ہوجاتی تو مسلمانوں کی "یونانہ ہوجاتی" اور وہ بکلام و دعوے ہوجاتے۔ اور عسائی ان - امت کم ہوجاتے۔ بلکہ پچاس کروڑ سے بھی زیادہ غیر مذہب والے اسلام میں آئی ہوسکتے تھے۔ لیکن کوتاہی سے نجات پانچ لاکھ و دس ہزار کے اسلامی لشکر نے لاکھ لاکھ دشمنوں کو مقابلہ کر لیا اور ان پر فتح پائی ہے۔ ایک تاریخ دا محض ہے۔ کہ ایک و دس ہزار کے لشکر کی تعداد ۶۰ ہزار تھی اور اس کے مقابل میں صرف تیس مسلمان نکلے اور انہوں نے رومی لشکر کو کھٹکا دیا۔ اس اسلامی لشکر میں اہل جہنم کے بیٹے عکرمہ بھی شامل تھے۔ جنہوں نے اسلام قبول کرنے کے بعد اس کے لئے بڑی بھاری قربانیاں کی ہیں۔ پھر حضرت خالد بن ولید بھی اس لشکر میں شامل تھے۔

### تاریخ سے ثابت ہے

کہ اس موثر پیر احمدی لشکر کی تعداد بارہ لاکھ تھی۔ اور عیب فی مورخ اس کی تائید کرتے ہیں۔ لیکن سادھو ہزار کا لشکر وہ سے جو آگے آیا تھا۔ تاہم وہ اسلامی بد قول کو روکے۔ اس لشکر کے منظر اہل جہنم سے روم کے بادشاہ نے یہ دعوہ کیا تھا کہ اگر وہ مسلمان لشکر پر فتح پائے گا۔ تو وہ اسے اپنی راج کی کار شہرت دے گا۔ اور آدھا ملک اسے بادشاہ کے گاہ۔ بد اعتباراً لایا تھا۔ جس کی سزا کراڑی کر دی گئی۔ لیکن اس کے باوجود تیس آدمیوں نے اسے نکلایا انہوں نے عقب لشکر پر حملہ کر کے گانا ڈر کر تھک کر دیا۔ اور اس کے قتل کے بعد سے اسے لشکر میں بھجوا کر بچ گئی۔ اور وہ تتر بتر ہونے لگا۔ ایک ایک مسلمان نے بعض دفعہ دودھ بڑا کر مارا کیا اور انہیں شکست دی ہے۔ اب پانچ لاکھ کو دوسرا سے ضرب دو تو ایک عرب بن جاتا ہے۔ گویا مسلمانوں کی اس وقت بھی تعداد پائی جاتی ہے۔ اس میں ایک عرب کا خاندان ہوجاتا ہے۔ تمام طور پر مسلمان کہتے ہیں کہ دنیا میں ان کی آبادی ساڑھے نو ارب ہے۔ لیکن عیسائی مورخین جیسا کہ پینتالیس کروڑ کہتے ہیں۔ اگرچہ یہ بات خود آواز حساب کی اور سے غلط ہے۔ لیکن ذیل

### مسلمان کی آبادی

پچاس کروڑ ہے۔ تو اگر پانچ لاکھ افراد کے احمدی ہوجائے کے بدل میں ایک ارب لوگ اسلام میں داخل ہوجاتے۔ تو مسلمان موجود تعداد سے جن گنا زیادہ ہوجاتے یعنی ایک ارب پچاس کروڑ ہوجاتے۔ اب یا تو یہ کہہ کر قرآن کریم کے لغوی لفظ سے دعوہ کر لیا ہے۔ اور یہاں تک کہ انہوں کو کھتر کر دیتے دے مطلق کرتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو سچا کئے دے مطلق کرتے ہیں۔ نہ کہ دوسرے کہ سچے ہمنوں میں سے متصفی مرتد ہونے والوں کے بدل میں ہی شخص ایک قوم قرآنی وعدہ کے مطابق مسلمانوں میں داخل نہیں ہوتی۔ اور جو تھوڑے بہت ہوتے بھی وہ بچے ہمنوں کے ذریعہ ہوتے بلکہ نام شانہ مرتدوں کے ذریعہ سے ہوتے ہیں۔ اگر ان نام بنا دہرتوں کو قتل کر دیا جاتا تو اسے لوگ بھی مسلمان نہ ہوتے۔ پھر حال اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے

اگر تم میں سے ایک شخص بھی نظام دینی سے الگ ہوگا۔ تو وہ ایک قوم کو اس کی بکواسے آئے گا۔ اگر مسلمان قرآن کریم پر غور کرتے اور اس پر آیت کو سچا سمجھتے۔ تو وہ سمجھیں گے کہ احمدیوں کو مارنے کی کیا ضرورت ہے۔ ہم تو ایک شخص ہیں گے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے لکھا ہے کہ تم ایک ایک دوسرے کے بدل میں ایک ایک قوم لایا ہے۔ گویا ایک ایک شخص احمدی ہونا تو اللہ تعالیٰ اس کے بدل میں انہیں ایک قوم دیتا۔ چوکی سے ہر حال بہتر ہوتی۔

آج کل جو بھاری جماعتیں ہیں وہی ایک فتنہ شروع ہے۔ اس لئے اپنی جماعت کے دوستوں سے بھی کھینچ لیں۔ کہ اصل قرآن یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ کورہ تہیں سچا ہمنوں بنائے۔ اگر اللہ تعالیٰ نہیں سچا ہمنوں بنا دے گا۔ تو اگر جماعت سے دو شخص نکلے۔ گے۔ تو دوسرا اور انہیں کے پھیلے دو۔ آدھی ماری جماعت سے نکلے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ایک بڑی تعداد ان کے بدل میں ہمیں دیدی۔ چنانچہ ایک ہزار سے زیادہ افراد ہماری جماعت میں پھیلے روز داخل ہوئے ہیں۔ اور تاہم اطلاعات جو غیر ممکن سے آئی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ انہیں ہر مشرقی ملک میں ایک بڑی تعداد کی اجماعت میں داخل ہوئی ہے۔ جو ان نکلنے والے آدمیوں سے

بہت زیادہ ہے۔ میں خدا تعالیٰ کا وعدہ سچا ہے اور وہ پورا ہو کر رہنے والا ہے۔

### ضرورت اس امر کی ہے

کہ قرآن کریم کی توفیق کے خلاف نئے نئے دھوکے باجی۔ قرآن کریم کہتا ہے۔ کہ اگر تم میں کوئی شخص نظام دینی سے الگ ہوجاتا ہے تو تم اس کے بدل میں ایک قوم لاتے ہیں۔ اب اگر تم داخل کسی کو مرتد کہتے ہو۔ تو دیکھ لو کہ قرآنی وعدہ کے مطابق اس کے بدل میں ایک قوم آئی ہے یا نہیں۔ اگر اس کے بدل میں ایک قوم آئی ہے۔ تو وہاں توفیق مرتد سے اور اگر اس کے بدل میں ایک قوم نہیں آئی تو وہ مرتد نہیں اور اگر کوئی شخص قرآن کریم کو دوسرے مرتد نہیں۔ اور تم اسے مرتد کہتے ہو تو قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ کہ تم ایک طرف تم اسے مرتد کہتے ہو۔ اور دوسری طرف تمیں اس کے بدل میں کوئی قوم نہیں ملتا۔ اور اس طرح قرآنی وعدہ ٹھوکانا پڑتا ہے۔ پھر ہمیں

### یہ بھی سوچنا چاہئے

کہ قرآن نے یہ نہیں کہا۔ کہ مرتد کو قتل کر دے اس لئے صرف انشاء ہے کہ اگر کوئی نظام دینی سے الگ ہوجائے۔ تو اس کے بدل میں ایک کام آئے گا۔ اور وہ یہ ہے کہ ہم ایک نئی قوم کو مسلمان کر لیں گے۔ مگر یہ کہتے ہیں کہ اسلام میں مرتد کو قتل کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ لیکن ہم کہتے کہ قرآن کریم میں تو انہیں قہر دار سے کا بھی حکم نہیں۔ قرآن کریم نے صرف انشاء کیا ہے۔ کہ منسوف باقی اللہ بقوم آرزو و توفیق مرتد سے۔ تو ہم اس کے بدل میں ایک نئی قوم اسلام میں داخل کر دیں گے۔ "تذوق" عربی زبان میں زور دینے کے لئے بھی آتا ہے۔ گویا اس آیت کے لئے ہمتیوں گے۔ کہ ہم کوئی معمولی بات نہیں کہتے۔ بلکہ ہم ضرور ایک قوم لاکر تمہاریں گے۔ لیکن

### عجیب بات یہ ہے

کہ ان علماء کے نزدیک پانچ لاکھ احمدی مسلمانوں سے مرتد ہو گیا انسان کے پاس اللہ تعالیٰ کوئی قوم نہ لایا۔ بلکہ ایک کے بدل میں ایک آدمی بھی انہیں نہ لایا۔ اور پانچ لاکھ عیب فی یا ہندو بھی ان کی

شامل نہ ہوا۔ حالانکہ اگر خدا تعالیٰ پانچ لاکھ مسلمان احمدی ہو کر مرتد ہو گیا تھا۔ تو اللہ تعالیٰ کو کم از کم پچاس لاکھ مسلمان اور سے آتا۔ بلکہ اگر اس بات کو دیکھا جائے کہ کوئی مسلمان میں ایک ایک مسلمان اور دوسرا آدمیوں پر بھی بھاری تھا۔ تو ایک شخص کے ایک ہوجانے پر بعد خدا تعالیٰ نے دوسرا لوگ اسلام میں داخل کر رکھا۔ اور اس وقت مسلمانوں کی تعداد دو ارب کے قریب ہوجاتی اور ایک ایک ہندو اور بد کے مقابل میں دو در مسلمان پیش کئے جاسکتے۔ اور اس طرح دنیا کا نقشہ بدل جاتا۔ لیکن تو ہمتیوں ہوں۔ اور اب ہوتا تو ہی مولوی چار سے راستے نکلتے

اور کہتے خدا کے لئے پانچ لاکھ اور احمدی۔ اور تاکہ ایک ارب اور مسلمان ہوجائیں۔ اور اگر وہ آجاتے تو وہ پانچ لاکھ اور احمدی بنا لینے کی درخواست کرتے۔ تاکہ ایک ارب اور مسلمان ہوجائے۔ اور اگر اللہ موجودہ تعداد سے تین گنا احمدی ہوتے۔ تو دنیا کے چہرہ چہرہ مسلمان پھیلنے سے ہوتے۔ اور آج دنیا میں کوئی ہندو۔ عیسائی۔ بدھ۔ شنتھازم کا پیر اور کئی کئی شمش کاٹنے والا نظر نہ آتا۔ سارے مذاہب ختم ہوجاتے۔ غرض یہ آیت مسلمانوں کے لئے

### ایک بہت بڑی خوشخبری

کی حامل ہے۔ لیکن انہوں سے کہ بعض علماء نے اسے انذار کی آیت سمجھا لیا۔ حالانکہ یہ آیت مسلمانوں کی ترقی کا راستہ سمجھتی ہے۔ اور اہل قریم صلے اللہ علیہم و آلہم کے زمانہ میں ہیں اور خدا کی صرف ایک مثالی نشانہ آتی ہے۔ سارا وہ یہ کہ آپ کے زمانہ میں آپ کے کاتب نے ہی مرتد ہو گیا۔ لیکن اس کے بدل میں خدا تعالیٰ نے تھوڑے ہی دنوں میں سارے ملک کو مسلمان کر دیا۔ ہم بھی دیکھتے ہیں۔ کہ جماعت جس سے ایک دو آدمی نکلے ہیں۔ تو خدا تعالیٰ مناجاد بجا لیا تو انہیں شروع کر دیتا ہے۔ اور ہم اٹھنے چلے جاتے ہیں۔ اس وقت ہماری جماعت سے جو لوگ تھوڑے ہوتے ہیں۔ ان کے متعلق تو ہم سمجھتے ہیں۔ کہ وہ منقطعہ لحدیدہ نہیں نکلے۔ اس لئے ہم انہیں مرتد نہیں کہہ سکتے۔ درحقیقت ایک شخص تو مرتد ہوتا ہے۔ اور ایک

مغز لہ مرتد ہوتا ہے۔

اگر کوئی جماعت سے علیحدہ ہوتا ہے تو وہ بمنزل مرتد ہوتا ہے۔ تو وہ اس وقت نکلائے گا جب وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو چھڑانے لگا جائے۔ لیکن اگر کوئی شخص منقطعہ لحدیدہ نکلے تو وہی یقین ہے کہ اس کے لئے وسیع کیا دینے اور جماعت

ہیں داخل ہوجائیں گے۔ بلکہ تم تو دیکھتے ہیں۔ کہ ان لوگوں کے دل پر بھی جو جزم لڑ رہا ہے۔ وہ سب سیکڑوں لوگ احمدیت میں داخل ہوجاتے ہیں۔ مشکاف

بیجا بیوں کو لے لو

ہم انہیں مرتد نہیں کہتے۔ کیونکہ وہ کہتے ہیں۔ کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام جو کہ گئے ہیں۔ ٹھیک ہے۔ تو ہم انہیں مرتد نہیں کہہ سکتے ہیں۔ زیادہ سے زیادہ ہم یہ کہیں گے کہ وہ مرتد نہ رہے۔ بلکہ خود بعض نظموں کو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قائم کیا ہے۔ تو پڑانا چاہئے۔ لیکن ان کے عقلمند ہونے کے بعد بھی تم دیکھو۔ جو حضرت خذیفہ انصاری نے کس قدر بڑھا دیا ہے۔ حضرت فیروز المیرج اولیٰ اللہ کے زمانہ خلافت کے آؤی ملبس یہ لوگ بھی مشاغل تھے۔ لیکن اسی مہاشی پڑنے والوں کی تعداد گیارہ بارہ ہوئی۔ لیکن یہاں ملبس سزا کے متوجہ پر

ساحلہ شتر نزار

لوگ آجاتے ہیں۔ بلکہ ہندوستان میں جو جاعت چھوڑ چکی ہے۔ اس میں قادیان کے سوا نہ ملبس رہے ہی کسی ملبس نے زیادہ لوگ ہوتے ہیں جو کہ حضرت خذیفہ اولیٰ اللہ کی زندگی کے آخری سال میں تھا۔ پس وہ کہو کہ خدا تعالیٰ نے جاعت کو کس قدر بڑھا دیا۔ ان میں سے ایک ایک کے ہانے کے بعد خدا تعالیٰ نے جاعت کو پیندر پیندر یہیں میں آدمی دے دیئے۔ پھر ایسا بجا عمت بڑھ رہی ہے۔ کوئی جمید نہیں۔ کہ کچھ عرصہ کے بعد جاعت اسی قدر بڑھ جائے۔ کہ موجودہ جاعت کو اس کے مقابلہ میں وہی نسبت ہو جو بیت کے زموں کے سامنے ایک کھنڈ کو ہوتی ہے۔ عرض اس قرآنی آیت نے

مسئلہ ارتداد

کو باطل مان کر دیا ہے۔ اور بتا دیا ہے کہ مرتد کس کہتے ہیں اور جو سماں کس کو کہتے ہیں۔ کیونکہ اس آیت میں ایمان لیا گیا ہے۔ کہ اگر جاعت مسلمہ پیسے عومنہ پر مشتمل ہو۔ اور کوئی شخص ان میں سے حقیقی مرتد ہو جائے۔ تو فوراً اٹھنا ہے اس کی جگہ پر ایک نیا قوم مسلمانوں میں داخل کر دے گا۔ اگر کسی قوم میں سے کوئی شخص مسخضہ کس دینہ میں کھلا جائے اور جاعت میں تبلیغ کا جوش پیدا نہ ہو۔ اور حقیقت وہ قوم یا جاعت صحیح ہوں نہیں کہلائے گی۔ کہ ایک مرتد کو دیکھتے ہیں۔ بعد ہی اس کے اندر وہی غیرت پیدا نہ ہوئی۔ کہ وہ جو کچھ نام طوری لوگ کہتے ہیں۔ کہ کیلئے ہونے والے مسخضہ کس دینہ

نہیں تھے۔ اس لئے ان میں

تبلیغ کا جوش

بھی پیدا نہیں ہوتا۔ چنانچہ دیکھو۔ مولوی نو کہتے ہیں احمدی مرتد ہیں۔ مگر وہ ان لوگوں کا نہیں ہیں۔ تبلیغ کرنے کا جوش پیدا نہیں ہوتا۔ لہذا اگر وہ ہمارے ساتھ ہیں تو ہم سے زیادہ اچھے مسلمان ہونگے۔ ان لوگوں کو انہیں اس کو دعا دینی یہ یقین ہوتا ہے کہ یہ لوگ مسلمان نہیں رہے۔ تو وہ ہمارے کس سے تبلیغ میں ٹکے ہوتے۔ احمدیوں سے زیادہ یہیسا شیطان اور ہندوؤں میں سے تبلیغ کرنے آتے۔ لیکن ان کا جوش میں ذاتا خاص تھا۔ اس لئے کہ وہ ہم کو مرتد نہیں سمجھتے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ تو اسلام پر زیادہ سے زیادہ ہونے والے ہیں۔ پھر دفعہ شتر نزار میں جب مراد کا بعض احمدیوں سے کہا گیا کہ اگر احمدیت صحیح ہے تو ایک بڑے احمدی سے بھی بڑا دھماکا کر دینا چاہیے۔ کہ میں تم پر کرتا ہوں۔ وہ لوگ اپنے مولوی کے پاس گئے۔ اور اپنے لئے مبارک ہو۔ ایک احمدی کو تم نے پھر مسلمان کر لیا ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ تم بڑے بیوقوف ہو۔ تم نے تم کو نہیں لیا۔ وہ اسی طرح احمدی ہے۔ جیسے بیٹے بھائی کہتے گئے۔ نہیں ہم نے اسی سے کہا۔ تو یہ کہ تو اس سے فوراً توبہ کر لی۔ کہنے لگا کیا احمدی توبہ نہیں کرتے۔ وہ تو روزانہ توبہ کرتے ہیں۔ اس لئے اگر ان سے توبہ کر۔ تو اپنے مذہب کے مطابق کہ اگر تم پھر احمدی ہو۔ تو اس کو مارا کہو۔ کہ میرے پیچھے آکر نماز پڑھے۔ تب سمجھا جائے گا کہ اس نے احمدیت سے توبہ کی ہے۔ وہ لوگ پھر اس کے پاس گئے۔ تھا تو وہ کہہ کر اور بولنا ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے

ایمانی نقل

اسے دی ہوئی تھی۔ جب دوبارہ لوگ اس کے پاس گئے۔ تو اس نے کہا۔ توبہ تو میں نے کر لی تھی۔ پھر اب کیوں آئے ہو۔ کہنے لگے ہمارے مولوی نے کہا ہے کہ تم میرے پیچھے آکر نماز پڑھو۔ جب تم نے اس کے کہتے توبہ کی ہے۔ کہنے لگا یہ غلط بات ہے۔ دیکھو نماز پڑھنے کے متعلق تو مرزا صاحب بھی کہا کرتے تھے۔ وہ بھی یہی کہتے تھے کہ نماز پڑھو۔ روزہ لکھو۔ بیکرہ زکوٰۃ دو۔ شراب نہ پیو۔ چوری نہ کرو۔ چھینا نہ لو۔ میں نے سمجھا تھا۔ اب تمہارے کہنے

سے توبہ کر لی ہے۔ تو اب سب ممنوع کام بائز ہو گئے ہیں۔ اب آئینہ شراب میں پر نہیں گئے۔ کھجوروں کا ناپ بھی کراچی گئے جھوٹ بھی نہیں گئے۔ چوریاں بھی کس گئے لوگوں کا مال بھی کھانچ گئے۔ زکوٰۃ یا قتل نہیں میں گئے۔ نماز کے ذریعہ نہیں بائیں گئے۔ لیکن تم میرا کہے ہو نماز پڑھو۔ اس کا کیا مطلب ہے۔ پھر تو کس بات سے تمہی یہ بات جواب تم مجھے کہ مانا جاتے ہو۔ یہ تو مرزا صاحب بھی کہہ داتے تھے۔ وہ لوگ مولوی ہو کر اپنے مولوی کے پاس گئے اور اسے مسلمان تھہرانا۔ اس نے کہا میں نے قیام نہیں کیا تھا۔ کہ لوگ بڑے جاؤک ہوئے ہیں۔ اس نے نہیں دیکھا ہے۔ تو

بات یہی ہے

کہ اگر دفعہ میں احمدی جو سنت لھتا اور ہوتا ہو۔ تو خدا تعالیٰ ایک ایک شخص کے بڑے میں ایک ایک قوم کے آئے۔ لیکن لوگ کہتے ہیں کہ اگر کوئی شخص احمدی ہو جاتا ہے۔ تو وہ بعد ہی پکاسن ہو جاتا ہے۔ میں نے کئی دن دستا بنا ہے۔ کہ اس علاقہ کا ایک فریب سا احمدی جس کا سا رازانہ ان کو کھینچ احمدی تھا جب وہ احمدی ہوا اور انہں نے اسے خوب مارا اور کہا تم کا فریب گئے ہو۔ لیکن احمدی ہوجانے کے بعد اس میں کچھ بولنے کی عادت پیدا ہو گئی۔ اور آہستہ آہستہ اس کے متعلق سارے علاقہ میں مشہور ہو گیا کہ یہ شخص کچھ بولتا ہے۔ اس علاقہ میں جو ہر امنیت مولیٰ ہیں۔ اس کے بھائی بند باؤر بچا لایا کرتے تھے۔ جس شخص کی چوری ہوتی۔ وہ وہاں آکر لھتا کہ اگر شخص کہہ دے کہ تم نے چوری نہیں کی۔ تو ہم مان لیں گے۔ روزم نہیں بائیں گے۔ ایک دفعہ اس کے بھائی ایک بھینس چراگ لائے۔ مزارے لوگ اکٹھے ہو گئے۔ اور اپنے بکے کہ کھڑا ہمارے ہاں کھلتا ہے بھینس تم چراگ لائے ہو۔ اس نے بھینس دے دو۔ انہوں نے کہا۔ خدا کی قسم ہم نے بھینس چوری نہیں کی۔ کہنے لگے

تعمدہای کون ماننا ہے

تم جھوٹے اور دھوکہ باز ہو۔ ظان شخص کو لاؤ وہ کہہ دے کہ تم نے چوری نہیں کی تو ہم مان لیں گے۔ انہوں نے کہا۔ اس کو ہم کیسے لائیں۔ وہ تو ہمارے ساتھ ہی نہیں انہوں نے کہا جب تک تم سے نہیں لگے کہ بات نہیں ہے۔ چنانچہ وہ گئے اور اس

احمدی کو خوب مارا۔ اور کہنے لگے چل اور گواہی دے۔ جب وہ باہر آیا۔ تو کہنے لگے۔ تمہارا کیا ہم نے بھینس چرائی ہے۔ وہ کہنے لگا چرائی تو ہے۔ انہوں نے اسے سٹاپ تو کھڑا۔ پھر وہ اس آکر فریاد کیا۔ اور کہنے لگے تم نے بھی گواہی کر لی دی ہے۔ وہ کہنے لگا۔ جب بھینس لھے تو آ رہی تھی۔ تو میں کیسے کہنا کہ تم نے چوری نہیں کی آؤ تنگ آکر وہ باہر آئے۔ اور کہنے لگے یہ مرزا کا فریب ہے۔ اس کی گواہی کا کیا اعتبار ہے۔ تم میری بات سنو۔ ہم تم کو کھانا جاتا ہیں۔ انہوں نے کہا تم میرا کھانا نہیں کھاتے۔ پھر احمدی نہیں رہے۔ کہ اگر تم کو کھانا دیا جائے تو سزا دینا ہوتی ہے کہ یہ کہ فریب ہے۔ یہ فریب ہے نیک ہیں۔ یہ چور ہاں نہیں گئے۔ صحیح کہیں گے۔ میں

حقیقت یہی ہے

کہ عام مسلمان تو نہیں۔ کچھ مسلمان سمجھتے ہیں۔ بہت کچھ مراد ہیں۔ یہ سب مسلمان نہیں تھے۔ اور ان مولویوں کی قیام کے مطابق ہندوؤں کے عقائد سے نسبت ہی کی ہے۔ مولویوں کی تعداد پاکستان میں پانچ لاکھ ہو کر بڑھ چکی ہے۔ یہی سب سے تھوڑے ہیں۔ اگر عام مسلمان ہیں مرتد سمجھتے۔ تو ان میں

تبلیغ کا جوش

پیدا ہوجاتا اور وہ ہم میں سے کئی افراد کو دالین لے جاتے۔ اور پھر دوسری اقوام سے بھی

ایک بہت بڑی تعداد

کو اسلام میں داخل کر رہے۔ لیکن ان لوگوں میں اسلام کا تبلیغ کا جوش پیدا نہیں ہوا جس کے معنی یہ ہیں کہ وہ ہمیں کچھ مسلمان خیال کرتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نے انہیں احمدیت سے مرتد کر دیا تو یہ فریب ہوجائی گے۔ اور احمدیت کے قبول کرنے کی وجہ سے جو قبائل ان میں پیدا ہو چکی ہیں وہ بھی باقی رہیں گی۔ لاہور میں بیسے پاس ایک دفعہ ایک غیر احمدی مولوی رات کے میں نے کہا۔ اور اس نے مجھے کہا کہ آپ نے یہ درست نہیں کیا کہ وہی کس کے لوگوں کو مارے گا۔ نماز پڑھنے سے منع کر دیا ہے۔ اگر آپ انہیں ہمارے پیچھے منار پڑھنے کی اجازت دے دیں تو

مسلمانوں میں اتحاد پیدا ہوجائے گا اور ان کی طاقت بڑھ جائے گی۔ میں نے کہا مولوی صاحب یہ فریب ہے۔ کتاب رات کے میں

بنے میرے پاس آئے ہیں اس کے کو میں اگر  
 احمیوں کو آپ لوگوں کے پیچھے نمازیں پڑھنے  
 کی اجازت دے دوں گا۔ تو ان کی طاقت  
 بڑھ جائے گی۔ ہم تو عورتوں سے ہیں۔ پھر  
 عار سے اسٹیبل منڈی سے آپ کی طاقت  
 کیے بڑھے گی۔ بتائیے تم پھر سے ہیں یا نہیں  
 کہنے لگا میں تو خود رہے۔ لیکن آپ کی طبیعت  
 کرتے ہیں آپ اور دوسرے مسلمانوں کے ساتھ  
 مل جائی۔ تو ان کی طاقت بڑھ جائے گی۔ یہ  
 سنے کہ اگر ہم تبلیغ کرنے رہے اور وہ مسلمان  
 ویسے کے ویسے رہے تو اس سے مسلمانوں کو  
 کیا فرق پائی جائے گی۔ اور اگر ہم خود رہے  
 تو لوگوں نے ان کے اثر کو قبول کیا اور تبلیغ ترک  
 کر دی۔ تو جو فائدہ اس وقت اسلام کو پہنچ رہا  
 ہے وہ بھی جاتا رہے گا۔ آپ یہ دیکھیں کہ ہم بھی  
 اپنی بنائے ہیں۔

**حضرت مرزا صاحب**

کے ماننے سے ہمارے اندر جو پیش پیدا ہوا  
 اور ہم نے تبلیغ شروع کر دی جان کے اندر  
 گئے۔ ڈھیرا بھی جو پیش جاتا رہے گا۔ اور  
 اسلام کو کوئی فائدہ نہیں پہنچے گا۔ اس پر  
 وہ بے ساختہ کہنے لگا میں اپنی بات داپس لینا  
 ہوں۔ آپ اپنے دو لوگوں کو ہمارے پیچھے ہانکا  
 نماز پڑھنے میں۔ لیکن اگر انہوں نے عام  
 مسلمانوں کے ساتھ نماز پڑھی تو وہ واقعہ  
 میں خراب ہو جائی۔ اور ان کا اثر قبول  
 کریں گے۔ عرقی قرآن کریم جتنا ہے۔ کہ اگر  
 مسلمانوں میں سے ایک شخص بھی نظام دینی  
 سے انک مو جائے تو ہم اس کے بدل میں  
 مسلمانوں کو ایک قوم بنا کر دیتے ہیں۔ ان آیت  
 کے مطابق اگر واقعہ میں احمدی مرتد ہی تو  
 پانچ لاکھ احمدیوں کے مقابل میں ایک ایک غیر  
 مسلم مسلمانوں میں مشابہت ہو جائے لے لے  
 سے کم کم پانچ لاکھ غیر مسلم ان میں شامل ہوتا  
 جائے۔ ہمارے ملک میں اس لاکھ تو جانتے ہیں وہ ان میں  
 پانچ لاکھ اور بھی نہیں آیا اور جو آیا ہے وہ بھی  
 ہمارے ہاتھوں سے آیا ہے۔ یعنی عیسائیوں  
 اور ہندوؤں میں سے جو لوگ مسلمان ہوئے  
 ہیں وہ بھی ہم مرتدوں کے ذریعہ ہی ہوئے  
 ہیں۔ حالانکہ خود اعلانے نے یہ کہا تھا کہ ہم  
 ان کے بدل میں لایا ہی گئے ہیں نہیں کہا تھا ان  
 کے ہاتھوں سے لایا ہی گئے۔ لیکن

**داقہ یہ ہوا**

کان مرتدوں کے ذریعہ ہی اٹھائے  
 دوسری قوموں سے لوگوں کو اسلام کی طرف  
 لا رہا ہے۔ اور اگر جماعت احمدیہ کے افراد

اپنے ایلاڈن پر مضبوطی سے قائم رہے۔  
 اور خدا تعالیٰ کے مدد اور نصرت ان کے  
 شان علی علی رہی برابر آتے رہے جائیں گے  
 یہاں تک وہ دن آجائے گا کہ دنیا میں ایک  
 ہی خدا ہوگا اور ایک ہی رسول محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی کی رسالت  
 نہیں ہوگی اور خدا کے مہاجر کے سوا کسی کو  
 خدا کے نام سے یا دین میں کیا جائے گا اور  
 عزیز خدا ہونے والے ہانکا اذنیہ قوموں کی  
 ہی حیثیت اختیار کریں گے۔ لیکن اس  
 دن کے آنے کے لئے

**ضروری ہے**

کہ احمدی اپنے ایمان میں یکے پر جانیں جو  
 جن وہ اپنے ایمان میں یکے ہوتے رہے  
 جائیں گے۔ انڈیا کے مسلمانوں اور ہندوؤں  
 کو مسلمان بنانا چاہا جائے گا۔ اور اب بھی وہ  
 اپنی کے ہاتھوں سے انہیں مسلمان بنا رہا ہے  
 جس سے صاف طور پر پتہ لگتا ہے کہ انہیں  
 مرتد کہنے والے غلطی خوردہ ہیں۔ ہم تو مرتد  
 کو راجب القتل نہیں سمجھتے۔ بلکہ اسے ایک تقویٰ  
 دار نامی جانتے ہیں۔ مگر غیر مسلموں کو کلمہ  
 پڑھوانے کی انہیں ضرورت ہوتی ہے۔ تو  
 اس وقت ہم لوگ یہ کام آتے ہیں عام مسلمان  
 کو یہ تو شیخ نہیں ملتی کہ وہ غیر مسلموں کو اسلام  
 میں داخل کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کے پاس ایک دفعہ کسی اذنیہ قوم میں سے  
 ایک عزیز عورت اپنے بچے کو لائی اسے  
 مسل کا رمل تھا۔ اس نے درخواست کی کہ اس  
 کا علاج بھی کریں اور اس کے دل پر کلمہ بھی  
 پڑھا دیں۔ وہ لڑکا بڑا چکا عیسائی تھا۔ وہ  
 کہتا کہ تو مسلمان نہیں ہوئی گا۔

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام**

نے اسے لڑکا بھرا ہوا گودہ نہ مانا۔ ایک دن  
 آدھ رات کو اٹھ کر وہ بنا لڑکی کا دل بھرا گیا  
 لگا۔ وہاں عیسائیوں کا مشن تھا۔ ان کا کلمہ  
 لکھی تھی تو وہ اذنیہ رات کو گیارہ بجے تک  
 جنگل میں سے اس کے پیچھے گئی۔ اور اسے  
 پڑا کر اسی لائی۔ مجھے یاد ہے میں پھر جاتا تھا  
 وہاں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
 تو میں میں گر گیا اور کہنے لگی۔ میں آپ سے یہ کلمہ  
 نہیں مانگتی۔ میرا املا کہتا ہے۔ میں نہیں  
 کہتی کہ یہ بچہ ہے۔ گو میری خواہش ہے کہ یہ  
 بچہ جائے تو چاہتا ہے۔ لیکن اگر یہ اپنا نہیں چاہتا  
 سکتا تو بے شک یہ اچھا نہ ہو۔ میری خواہش  
 صرف اتنی ہے کہ یہ کلمہ پڑھ کر مرے۔ آپ کسی  
 طرح اسے کلمہ پڑھا دیں۔ پھر بے شک مرتد

یہ کلمہ لگی کہ میرا یہ لڑکا بچہ لگا ہے۔ آخر  
 انڈیا کے لئے اس کی اس خواہش کو قبول  
 کر لیا۔ یا تو وہ لڑکا بچہ سنگ دل تھا اور یا  
 مرتد سے وہ نہیں دن پہنچنے کہنے کہ میری کلمہ  
 یہ نہ بات آگئی ہے کہ اسلام چاہتا ہے۔  
 چنانچہ اس نے کلمہ پڑھا اور پھر چند دن کے  
 بعد مرتد ہو گیا۔ اب دیکھو اگر کسی غیر مسلم کو کلمہ  
 پڑھا نا ہوتا ہے تو کلمہ ہمارے پاس آئے ہیں  
 کیونکہ لڑکا بچہ کلمہ پڑھا نا بھی آسان کام نہیں  
 کلمہ پڑھانا بھی کلمہ ہر مند کو ہی آتا ہے۔

**کہتے ہیں**

کسی چھان لڑکا لڑکا اور نکال کر ایک منہ  
 سے کہنے لگا کہ پڑھ لکھ۔ پیلے تو وہ بہانے  
 بنانا نہ بگاڑیں ہندوؤں میں کلمہ کیسے پڑھیں  
 مگر چھان کہنے لگا اگر تم نے کلمہ نہ پڑھا۔ تو  
 میں نہیں قتل کروں گا۔ اس پر وہ کہنے لگا  
 مٹا تھا جب تم نے کلمہ آنا نہیں میں کلمہ کیسے  
 پڑھوں۔ آپ پڑھتے جاؤ۔ میری تو میں دہرایا  
 دہرایا گا۔ کہنے لگا خود تمہارا قسمت خراب  
 تھا کلمہ بھی نہیں آتا۔ اور نہ آج تو ہندو مسلمان  
 ہو رہا ہے۔ تو کلمہ پڑھانا بھی ہر ایک کا کام نہیں  
 کلمہ پڑھوانے کے لئے بھی ایک جوش ہوتا  
 ہے۔ ۱۹۳۷ء میں

**جب میں انگلستان گیا**

تو بلاشبہ ایک ایک پڑا مخلص تو مسلم تھا  
 میں نے اس سے پوچھا کہ آپ فریاد مجھ  
 کے ذریعہ مسلمان ہوئے تھے۔ کہنے لگے کہ میں  
 میں نے پوچھا کیا آپ عبد اللہ کو کلمہ کے  
 ذریعہ مسلمان ہوئے تھے۔ کہنے لگے نہیں  
 میں نے کہا پھر کسی کے ذریعہ مسلمان ہوئے  
 تھے۔ کہنے لگا عبد اللہ مسہروردی صاحب  
 کے ذریعہ مسلمان ہوا تھا۔ عبد اللہ  
 مسہروردی صاحب موجودہ وزیر اعظم پاکستان  
 کے بچے تھے۔ کہنے لگا وہ میرے سر میں پڑھتے  
 تھے۔ لیکن انہیں تبلیغ کا جنون تھا۔ وہ  
 رات دن تبلیغ کرتے رہتے تھے۔ چنانچہ میری  
 انہی کے ذریعہ مسلمان ہوئے۔ اب دیکھو  
 وہ ایک طالب علم کے ذریعہ مسلمان ہوا تھا۔  
 کیونکہ اسے کلمہ پڑھوانا آتا تھا۔ عبد اللہ  
 مسہروردی صاحب میں تبلیغ کا اتنا جوش  
 تھا کہ وہ شہلہ میں عیشہ بھی لاکر گئے اور  
 کہتے میری خوش قسمتی ہے کہ آپ شہلہ آگے  
 ہیں اب میں آپ سے تبلیغ کا پوچھ دو گا۔ سنو نا  
 چاہتے ہوں تاکہ میں باہر کی ملک میں کل جاؤں  
 اور تبلیغ کروں۔  
 میں کلمہ پڑھوانا بھی

**ایک بڑا کام ہے**

جس کے دل میں اللہ تعالیٰ جوش ڈال دے وہی  
 کلمہ پڑھ سکتا ہے۔ ورنہ اور لوگوں کو تو اس  
 جھٹکا کا طریق بھی گھنسا پڑتا ہے کہ کلمہ تو ہمیں ہی  
 نہیں آتا ہم تمہیں کیا مسلمان بنائیں  
 پس انڈیا کے لئے اس آیت میں نظام  
 دینی سے انک ہونے والوں کی قرابت کو ہی  
 ہے۔ فرماتا ہے۔ یا ایہذا الذین امنوا  
 حقیرتہ منکم عن حسینہ حسوت  
 یا قی اللہ مقومہ یحجمہ ویحیونہ کہ  
 اگر کوئی نظام دینی سے انک ہو جائے تو خدا  
 تعالیٰ اس کے بدل میں ایک قوم لے آئے۔  
 اگر کوئی قوم لے آئے تو معلوم ہوا کہ وہ مرتد ہے۔  
 اور اگر کوئی نہ لائے تو معلوم ہوا کہ انک ہونے  
 والا مرتد نہیں۔ اور اس جماعت کے افراد  
 پیچھے ہوں نہیں۔ اگر انک سوئے والا مرتد ہوتا  
 اور اس جماعت کے افراد پیچھے ہوں ہوتے  
 تو خدا تعالیٰ اس کی جگہ فریاد ایک قوم لے آئے  
 ورنہ جھڑکا کلمہ پڑھا اور خدا تعالیٰ جھوٹا نہیں  
 بلکہ سب سچوں سے زیادہ سچا ہے تو معلوم  
 ہوا کہ میں مرتد کہنے والے غلطی پر ہیں۔ اگر ہم  
 اذنیہ قومیں مرتد ہوتے۔ تو خدا تعالیٰ ہماری  
 جگہ پر عیسائیوں اور ہندوؤں میں سے لوگوں  
 کو مسلمان بناتا۔ لیکن وہ جاری ہو نہیں سکتا  
 بلکہ وہ ہمارے ہاتھ سے بناتا ہے۔ جس سے  
 صاف پتہ لگتا ہے کہ ہمارے خلاف ارتداد  
 کا ختم نہ دیتے۔ اسے علماء غلطی پر ہیں۔ اور  
 یہ آیت اگر اس مضمون احمدی یاد رکھیں۔ تو  
 احمیوں اور غیر احمیوں میں ایک بڑی بھاری

**فیصلہ کن دلیل ہے**

ایسی دلیل جو ارتداد کا مسئلہ بالکل حل کر  
 دیتی ہے۔ مگر انہوں نے آج تک احمیوں نے  
 اس طرف توجہ نہیں کی۔

**اختیار بدر کا جلسہ سالانہ نمبر**  
 اس سال جلسہ سالانہ کے موقع پر اختیار بدر  
 کا ایک تقویر پر خصوصی نمبر شائع ہوا تھا۔ اس  
 کے جذبہ سے قابل فرودت میں مختصر  
 مضامین کے علاوہ سیدنا حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام اور آپ کے ہرود  
 خلفاء کے فتوے، قادیان کا ایک منظر  
 آرٹ پیس کے سرورق پر خوشنما صورت  
 میں نمایاں دیدہ و زیب ہے۔  
 قیمت فی پرچہ ہم چھوٹا لاکھ ار  
 بیچرا اختیار بدر

خلاصہ کارروائی جلسہ سالانہ قادیان کاروانہ ان  
منعقد ۱۲، ۱۳، ۱۴ اکتوبر ۱۹۶۹ء

ناموافق حالات میں غیر معمولی کامیابی اللہ تعالیٰ کی نصرت کے نظارے

رو عایت سے پرتقریریں علمی اور تاریخی مضامین

خلافت حقہ کے ساتھ عقیدت اور فتنہ ناپقین سے بیزاری کا ریزہ دلوشن  
احمدیہ کی دائمی مرکز قادیان میں ہندو پاکستان کے تخلص کا غیر معمولی اجتماع

ان مکرّم چوہدری مفتی احمد صاحب مادمہ نادر دعوت تبلیغ قادیان

(۲)

جلسہ کا دوسرا دن - احمدیہ جلسہ گاہ میں  
اور خدا کے فضل سے ۱۳ اکتوبر کو بلا  
میں دس بجے زیر عداوت حضرت ڈاکٹر ذرا  
منورا جو صاحب سلمہ اللہ ٹیکہ دس بجے  
جلسہ گاہ میں شروع ہوا۔ ہر دو جلسہ کا ہوں  
میں ڈاکٹر مسیحا کالنگ الگ اختتام تھا  
کیونکہ آج مکان جلسہ کی کارروائی الگ ہونا  
تھی۔

تلاوت قرآن کریم اور نظم کے  
پہلا اجلاس - عبدملک کے کارروائی شروع  
ہوئی۔ "اسلام اور کیمونزم کے موضوع پر  
مولوی غلام باری صاحب سیف پروفیسر جامعہ  
المیشور برہ نے نہایت مدلل اور مؤثر تقریر  
فرمائی۔ آپ نے اپنی ایک گفتہ کی تقریر آج  
کے معاشی مسئلہ کے حل کے متعلق کیمونزم  
کی ناکامی اور اسلام کی کامیاب تعلیم پر روشنی  
ڈالی۔ آپ نے فرمایا کہ کیمونٹ کا ملک  
میں مسادوت کا جو ریزہ کھینچا گیا ہوا ہے وہ  
سب ایک قطع اور دفعہ ٹنگ ہے۔ اور حقیقت  
یہ ہے کہ چین اور روس میں بھی درجہ بندی اور  
بقیاتی امتیاز موجود ہے۔ درجہ بندی اور بقیاتی  
درجات نظری چیز ہی ہیں۔ اور ساری دنیا  
کے انسانوں کو ایک سطح پر نہیں لایا جا سکتا  
کیونکہ ان سب کی استعداد میں اختلاف ہے۔  
کیمونزم تو یہ کہتا ہے کہ شخص کی ضرورت کو  
پورا کر دو اگر اسلام یہ کہتا ہے کہ شخص کو اس  
کی خدمت اور استعداد کے مطابق دو۔ گو  
اسلام کم استعداد آدمی کے طبقہ کو ایضاً دوسرے  
ذرائع مثلاً زکوٰۃ وغیرہ سے امداد کرنے  
کا حکم دیتا ہے۔

اس کے بعد مولانا شیخ عبدالقادر صاحب  
مبلغ سلسلہ عالیہ سے "دیر از نوب" بے گویا  
پسرایا جس کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ

نے اسلامی تعلیم کو حضرت کے علم مطابق  
قرار دیتے ہوئے پرن گنڈہ تقریر فرمائی  
اور اس کے ساتھ ہی پہلا اجلاس کی کارروائی  
ختم ہوئی۔

دوسرا اجلاس - بعد دوپہر زیر عداوت  
حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل  
ایمر مقامی قادیان کی عداوت میں شروع  
ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد محترم مولوی  
بشیر احمد صاحب فاضل دہلی نے "شُرک کی  
مابیتہ اور اس کے نتائج" پر تقریر فرمائی  
آپ نے سورہ اطلاق کی لطیف تفسیر بیان  
فرمائی اور شُرک کے نقصانات اور توحید  
کے فوائد بیان کئے۔

مولوی بشیر احمد صاحب کی تقریر کے بعد  
صاحب صدر نے قادیان کی جماعت قلیات  
سے خلافت ثانیہ کے ساتھ عقیدت اور  
والہیت کا اظہار کرتے ہوئے برکات  
فلا نشہ پر مختصر سی تقریر فرمائی۔  
اس کے بعد محترم جناب چوہدری امجد  
خان صاحب بیٹر ایٹ لار امر جماعت احمدیہ  
لاہور نے "اسلامی اصول کی برتری کے  
موضوع پر ایک گفتہ تقریر فرمائی۔ آپ  
کی تقریر نہایت فاضلانہ تھی۔ سائینس نے  
اس تقریر کو نہایت توجہ اور دلچسپی کے  
ساتھ سنا۔ بافتضوی اٹلہ تعلیمی فتنہ  
طبقہ نے تو اس بات کی ہمت زیادہ تو فریب  
کی۔ آپ نے اسلامی قلیات و اطلاق کا  
تدریجی فائدہ لیا ہے۔ پراسے میں کھینچا گیا سمیٹ  
ہرگز گوش ہو کر اس عالمانہ تقریر کو سننے  
نہیں۔

ایک تہذیبی جلسہ بوقت شب  
آج رات کو مسجد القضا میں ایک تہذیبی

جلسہ کا اختتام بھی کیا گیا تھا۔ اس کی  
صدارت محترم مولوی محمد سلیمان صاحب  
پر ادا نش اور صدر بہا زانے کی۔ تلاوت  
قرآن کریم اور نظم کے بعد محترم مولوی بشیر احمد  
صاحب امینی نے "اجاب جماعت حضو منا  
بھارت کے احمدی دوستوں کو مخاطب کرتے  
ہوئے ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی  
اور بعد ازاں محترم جناب شیخ بشیر احمد صاحب  
ایروڈ کیٹلا ہور نے اپنی تقریر میں جماعت  
کے افراد کو تعلق قائم پیدا کرنے کی فون  
عملہ پسرایا میں توجہ دلائی۔ اور فرمایا کہ  
انسان صحیح رنگ میں خدا کا نسا سے خلق  
پیدا کر لیتا ہے تو دنیوی اموال وغیرہ کو وہ  
بالکل حقیر مانتا ہے۔ اور خدا کے راستہ میں  
خرچ کرنے کے لئے وہ ہر وقت تیار رہتا  
ہے۔ انسان نے فرمایا کہ میرا حق ذاتی تہذیب کے  
ذہن مال اور راجس کے نفس ہی کو  
خدا خود ہی خود ناصر اور گمبٹ شرد پیدا  
سب سے آخر میں محترم مولانا ابو العطار  
صاحب نے برکات و ملاقت کے موضوع پر  
اجلاس سے خطاب فرمایا۔ اور مختلف نکات  
بیان کر کے اس امر کو ثابت کیا کہ خدا تعالیٰ  
کی تائید خلافت ثانیہ کو حاصل ہے اور  
کتنے حیرت انگیز آیات اس خلافت کے زمانہ  
میں عجیب کو پختے۔ اجاب جماعت کو نفاقت  
کے ساتھ چوری داسکتی رکھی جائے۔ بعد  
دعا جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

موضوع ۱۲ اکتوبر کا پاکستان سے آنے  
داسے پچاس افراد جو بلکہ اور قادیان  
کے درمیان شدید بارش کی وجہ سے ریل  
بند ہونے کی وجہ سے بلا کہیں رک گئے  
تھے۔ رات کو توجہ فون کے ذریعہ اطلاع  
ملنے پر تین درویشوں کو رات کے گیارہ بجے  
بٹانہ کچھوہرہ لایا گیا تھا۔ چنانچہ یہ تین طاقتور  
پراگلے وفد میں لائے گئے۔ لفظی تعالے تہذیب  
کے ساتھ قادیان پہنچ گیا۔

جلسہ کا تیسرا دن  
یہاں اجلاس - مورخہ ۱۴ اکتوبر جلسہ  
کا تیسرا اور آخری دن تھا۔ آج کے پہلے  
اجلاس کی کارروائی محترم جناب میاں  
محمد یوسف صاحب سابق پرائیویٹ سیکرٹری  
کی عداوت میں سید جس ذیہ شرفا ہوئی  
تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد اجلاس  
اور دوسرے مسلمانوں میں فرقہ کے موضوع  
پر محکم مولوی جمیع اللہ صاحب انجمن  
دار القلیتیں بھیجئے تو وہ گفتہ تقریر  
فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ باری کی کتاب

بہارا لکھ۔ بہارا قبلہ وغیرہ سب ایک  
ہی ہے۔ اور دوسرے مسلمانوں نے اسلام  
کے مفروضہ پر صرف جھٹکے کو منصفیت  
پکڑا ہے۔ پھر برستی اور فقہ کوشوں سے  
وہ اپنے دونوں کوشش دیتے کی کام کوشش  
کرتے ہیں۔ مگر باری جماعت خدا کے فضل  
سے عملی میدان میں ایک ایسا مقام حاصل  
کر چکے ہیں کہ وہ دست دشمنی کا شوق  
کرتے ہیں۔ اور جو کچھ عقود سے ہی عرصہ  
میں تبلیغ کے ذریعہ جماعت احمدیہ نے  
دکھایا ہے وہ کہ "مردوں مسلمان اور درہنوں  
اسلامی حکومتیں بھی نہیں کر سکیں۔  
اس کے بعد محترم مولوی غلام باری  
صاحب سیف بے "مذہب تعالیٰ کی سچائی  
کے ثبوت" پر تقریر فرمائی۔ فاضل مقرر نے  
دنیا کے مختلف مذاہب اور انبیاء کے  
وجود کو انکشاف دے کر مسیحی کی بیعت شطی  
دلیل قرار دیا۔ آپ نے فرمایا کہ اگر خدا  
موجود ہے۔ اور یہ سب اپنے اپنے وقت  
میں کچھ بھی تھے۔ تو خدا تعالیٰ کے وجود  
کا انکار کس طرح کیا جا سکتا ہے۔ اگر انکار  
کیا جائے تو اس کے ساتھ ہی مذہب کے  
چھوٹا ہونے کا انکار بھی لازم آتا ہے۔ آپ  
نے خدا تعالیٰ کی سچائی پر ایمان لانے کے  
فوائد بیان فرمائے اور مفتی اور مفتی لہائی  
دیتے ہوئے قرآن ایک گفتہ تقریر فرمائی  
بعد ازاں محکم مولوی شریف احمد صاحب  
اپنی فاضل نے "اسلام اور سونوں  
کا مسندوں پر اثر" کے عنوان پر تقریر فرمائی  
آپ نے مختلف تاریخی واقعات اور شواہد  
بیان کرتے ہوئے بتایا کہ مسند دستار کی  
تہذیب پر اسلامی تمدن کا ایک گہرا اور  
دیرپا اثر ہے۔ مسند دستار میں قرن  
اور لائی میں اسلام کے پھیلنے اور مسلمان  
بارت شہروں کے زمانہ میں اسلام کی  
ترقی کے ذکر کے ساتھ ساتھ مولانا صاحب  
روزگار عمارت اور دہلی اور آگرہ کے  
مضبوط قلعوں اور وسیع مسابو کو تہذیب  
کے لئے باعث فخر قرار دیا۔  
دوسرا اجلاس - دوسرا اجلاس ۱۵  
سپتیکر کی فریال کی وجہ سے وقت مقررہ  
کی بجائے تھوڑا سا جتنے زیر عداوت  
محترم صاحبزادہ مرزا دم احمد صاحب  
شرفیہ سٹا۔ خلافت قرآن کریم اور نظم کے  
بعد محکم حکیم نبیل احمد صاحب سونھیر  
ناظر تعلیم و ترقی قادیان نے "مسند دستار  
مسلم اتحاد پر قرآن ایک گفتہ تقریر فرمائی  
آپ نے کہا کہ مسند دستار کا

# خلافت حیاتِ حسانی کے تسلسل کا ایک ذریعہ ہے

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ مدظلہ العالی  
کراچی کے ایک دوست نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ مدظلہ العالی کو ایک خط لکھا تھا جس میں انہوں نے برکاتِ خلافت کے متعلق اپنی ایک تقریر کا ذکر کیا تھا۔ اس پر حضرت صاحب مابود کو کون سے جو جواب بھیجا گیا ہے وہ قارئین کے استفادہ کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

خاکسار پرویز پروازی لاہور دفتر خلافت مرکز روزہ

دوسرے نے حضرت عثمانؓ سے فرمایا تھا کہ  
• خدا تجھے تمہیں پہناتا ہے اور منافی  
اسے آثار لایا جس کے گوہر ہرگز ان  
کے آثار سے پرستار نمی نہ ہوتا  
اور یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید میں جہاں جہاں  
بھی خلافت کا ذکر آیا ہے۔ صلاۃ اللہ تعالیٰ  
نے خلافت کو اپنی خاص مشیت کی طرف  
منسوب کیا ہے۔ چنانچہ یہ ذکر قرآن مجید  
میں بارہ جگہ آیا ہے اور ان سب جگہ خدا  
نے بلا استثنا خلافت کو اپنی تقدیر  
خاصہ کی طرف منسوب فرمایا ہے۔

در اصل خلافت حیاتِ حسانی کے تسلسل  
کا ذریعہ ہے جس طرح کراچ اور خاندانی  
نظام حیاتِ حسانی کے تسلسل کا ذریعہ ہے  
اگر نبوت کے بعد خلافت نہ ہو تو اس کے  
یہ سنی ہوں گے کہ خدا نے ایک لہر پیدا کی  
اور پھر اسے چند ساروں کے بعد شاہ ہونے  
کے لئے چھوڑ دیا۔ اسی لئے حضرت مسیح  
مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بار بار  
لکھا ہے کہ نبی تو ایک ہیج ہونے کے  
لئے آتا ہے اور پھر خدا نے خلافت کے ذریعہ  
بڑھاتا اور پھیلاتا ہے۔ چنانچہ خود حضرت مسیح  
مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ  
"میں تو ایک ہیج ہونے کے لئے آیا  
ہوں میرے ہاتھ سے وہ ہیج لویا گیا  
اب وہ بڑھے گا اور پھیلے گا اور پھر  
گا اور کوئی نہیں جو اسے روک  
سکے"

مبارک ہیں وہ جو اپنے آپ کو اس بکرت  
نظام سے وابستہ کرتے ہیں۔ اور  
بد قسمت ہیں وہ جو دنیاوی لالچ میں  
پھنس کر اس نعمتِ عظمت سے معزوری  
کرتے ہیں۔  
وآخر دعوانا ان الحمد  
للہ رب العالمین۔

نکوۃ کی ادائیگی مال کو پاکیزہ کرتی  
اور بڑھانے کا موجب ہوتی ہے۔

خلافت کا نظام دراصل نبوت کے نظام  
کی فرع ہے یا دوسرے لفظوں میں نبوت کا  
تشریح کر سکتے ہیں۔ ہر نبی ایک عظیم ان مقصد  
نے آتا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ ہر ان کی زندگی  
خواہ نبی سے یا غیر نبی عمدہ ہوتی ہے۔ اس  
لئے اثر خدائے نے نبوت کے کام کی تکمیل کے  
لئے خلافت کا نظام قائم فرمایا ہے تاکہ وہ نبی کے  
بعد سلسلہ فقار کے ذریعہ نبوت کے کام کو تکمیل  
تک پہنچائے۔ اس لئے حضرت مسیح مرعد علیہ  
السلام نے الوصیت میں خلافت کے نظام کو  
قدرتِ ثانیہ کے الفاظ سے تعبیر کیا ہے کہ گویا  
نبوت خدا کی قدرتِ اول سے ہے اور خلافت  
خدا کی قدرتِ ثانیہ ہے۔ جس کے ذریعہ قدرت  
اول سے کے مقاصد کو تکمیل تک پہنچایا جاتا ہے  
خلافت کے نظام میں اللہ تعالیٰ نے یہ  
لطیف حکمت معمر ہے کہ بظاہر انتخاب مومنوں  
کی جامعیت کرتی ہے۔ مگر تقدیر خدا کی طبیعت  
ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے تعریف خاص سے  
مومنوں کے قلوب کو خلافت کے اہل شخص کی  
طرف مائل کر دیتا ہے۔ گویا موجودہ اصطلاح  
میں کہہ سکتے ہیں کہ اس معاملہ میں خدا ہر شخص  
سے **مصلحتاً** کام کرتا ہے۔ چنانچہ بخاری  
میں آتا ہے کہ جب اپنے مرض الموت میں آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہؓ سے ذکر  
کیا کہ میں نے ارادہ کیا تھا کہ تمہارے والد کو  
اپنے پیچھے خلیفہ مقرر کر جاؤں۔ لیکن پھر میں  
نے اس خیال سے یہ ارادہ ترک کر دیا کہ

بیابلی اللہ ویدہ فح المومنون  
یعنی اللہ تعالیٰ ابو بکرؓ کی خلافت کے سوا  
کسی اور کی خلافت پر راضی نہیں ہوگا اور نہ ہی  
مومن کسی اور کی خلافت پر راجع ہوں گے۔ یہ  
شخصی حدیثِ اسلامی خلافت کے مفہوم  
کی بان ہے۔ اور اس سے یہ دو سوال **میں**  
موتے تھے۔ کہ خلیفہ موعود کیوں نہیں ہوتا  
کیونکہ جب خلیفہ کا تقرر دراصل خدا کے تعین  
خاص کا نتیجہ ہوتا ہے تو جو نظام ہے کہ اسے  
کوئی دوسری طاقت موعود نہیں رکھتی۔ اس  
لئے حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرتؐ نے ابو بکرؓ

ترقی کی طرف قدم بڑھایا۔  
ناضی مقرر سے نہایت موثر پیرایہ  
نظام خلافت کی برکات سے انجاسم پائے  
دائے کارناموں کی تفصیل بیان فرمائی۔  
مشغلہ فزیک جدید۔ وقت زندگی بجز  
مشغلتہ تعمیر مجدد تعمیر کیر۔ مختلف  
زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم۔ تعلیم ملک  
کے وقت جماعت کو صحیح سلامت نکال کر  
لے جانا۔ روزہ کث مذرا آبادی وغیرہ  
کا ذکر فرمایا۔

اس کے بعد حکوم جناب سلیم حسن علی  
صاحب نے اپنے قبولِ اجماع سے خلافت  
سنائے۔ آپ کی توجہ کا پھر انشاء پرورد  
اور اس قدر موثر تھا کہ احمدی و احمدی  
غیر مسلم معززین پر بھی اس کا بہت اثر  
ہوا۔

## دعا و اختتام جلسہ

اس کے بعد دعاؤں کے تار اور ضوابط  
سنائے گئے اور بعد ازیں تقریر اور  
ایک لمبی وقت آمیز دعا کے ساتھ ہمارا  
جلسہ ختمی خدا کے فضل اور قدرت کی برکات  
سے بجز خوبی انجام پذیر ہوا۔ الحمد للہ  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو دنیاوی  
اور بہرہ نجات سے تشریف لائے دے  
اجاب کے لئے بابرکت بنائے۔ اور  
ہمارے اگلے جلسوں کو اس سے بھی زیادہ  
کامیابی عطا فرمائے۔

## شکریہ اہمباب

نظارت ہذا جلسہ پر تشریف لائے والے  
تمام احمدی اہمباب اور غیر مسلم دوستوں  
کا شکریہ ادا کرتی ہے نیز مشغلتین جلسہ  
بہاؤ نوازوں اور مقررین معزات کی  
بہی تہ دل سے شکر ہے کہ انہوں نے  
کافی محنت کر کے اور کافی وقت دے کر  
جلسہ کو کامیاب بنانے میں مخلصانہ کوشش  
فرمائی۔

جلسہ کے حفاظ علیہ استقامت کے سوا  
سرکاری طور پر جناب چودھری محمد انور  
صاحب ایس ڈی اور وزیر پبلک ریلوے  
بٹالوین تھے۔ آپ نے اچھا اختلاف کیا اور  
جلسہ کے آخری دن یہ نفسِ نفیس شریک ہوئے  
علاوہ ازیں جناب گنگ صاحب دستان آرام  
بٹالو بھی تشریف لائے۔ یہ مقامی اتحادی تھا۔  
جو کہ یومی نادریان اور محمد مجلی اور  
میونسپلٹی کے بھی ہر طرف تعاون کیا ان سب  
کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔

گیے ہیں۔ اور اس کے موضوع کو بھی  
محدود کر دیا ہے۔ کہ مذکورہ جاری جماعت  
صرف ہندوستان کے مسلم اتحاد کی حامی نہیں  
بلکہ ہر مساری قوموں اور ساری دنیا  
کا اتحاد چاہتے ہیں اور یہی اجماعیت کی  
تعلیم ہے۔ اور یہی اسلام ہیں سکھانا  
ہے۔ مہمبار اصول یہ ہے — ان  
سن امة بالا خلافت فیما لہا یرمہ  
مہر امت میں اللہ تعالیٰ نے نبی اور رسول  
بھیجے ہیں۔ اگر اس اصول کی ساری دنیا  
اختیار کرے تو سارا افریقہ اور  
باہمی جھگڑے ختم ہوجاتے ہیں اور ساری  
دنیا ایک بیلی پر ہیج ہو سکتی ہے۔ اسی  
طرح اگر تعصب کو ختم کر کے ایک دوسرے  
کے مذاہب کی تعلیم کا مگر مطالعہ کیا جائے  
تو اس میں حق سے سوائے نظر نہ آئے گا  
کیونکہ دنیا کے تمام مذاہب نے راتوں  
سے روئے اور نیکی اختیار کر کے تعلیم  
دی ہے مگر انوس سے کد اکل سناظر رنگ  
اختیار کر کے اور ازراہ تعصب ایک  
دوسرے کے مذہب پر کچھ اور انجانے  
کی کوشش کی جاتی ہے۔

اس سے بعد محترم جناب مولانا ابوال  
صاحب ناضی پرنسپل جامعۃ العشرین  
نے اپنی ایک گفتہ کی تقریر میں "برکات  
خلافت" کے موضوع پر نہایت ہی مدلل  
اور لطیف طور پر روشنی ڈالی۔ خلافت

کا اسلامی نظریہ بیان کرنے کے بعد  
ناضی مقرر نے عہدِ ملامتِ ثانیہ کی بے  
شمار برکات کا تفصیلی ذکر فرمایا۔ اس  
کے ہر ناک مظالم جو ہماری عقلی جماعت  
پر روا رکھے گئے اس وقت مولانا  
نودودی نے حضورؐ کی خدمت میں بیعت  
پہنچانے کی حیرت کی حق کرنا تو نظیفہ  
مذہب اپنے عقائد کو بدل میں اور بالو  
اپنی طاقت کو غیر مسلم اقلیت قرار دے  
میں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے حضرت جوش میں  
آئی۔ اور انہی لغت کے وہ وہ عظیم  
نشانات جاری جماعت نے دیکھے کہ وہ

سب نظام بھول گئے۔ اور بعد از یہ  
اللہ نے جو یہ فرمایا تھا۔ کہ "میرا ضامری  
طرف دہرا کر رہا ہے" صرف بخت اور نظیفہ  
پر تعظیظ پر راہ ہوا۔ جس کا اعتراف مشہور  
تیرہ دنوں سے بھی کیا۔ ان غیر معمولی  
مخالف حالات میں جب کہ ہماری جماعت  
کی حالت ایک پرلہ سمندر میں جھیلے کی  
سی تھی۔ نظام خلافت کی برکات۔ ہماری  
جماعت و صرف لہو قانون سے نہج گئی بلکہ



# دیوالی اور دیوالہ

اعظم فرزند شاہ صاحب برہمچاکر، شاہجہانپور

# خدا کے بندے — قادیان کے درویش

اداکر شاہ برہمچاکر صاحب شاہجہانپور

ذیل کی نظم قادیان کے عیسائیوں کے لئے لکھی گئی ہے۔

خدا کے بندے خدا کے لئے بیٹھے ہیں  
 اسی کی ذات پران کو یقین کامل ہے  
 کہیے ہے دین کو ختم انہوں نے دنیا پر  
 رہیں گے زندہ قیامت تک جو مر کر بھی  
 جہاں میں رہتے ہیں یہاں نہ جہاں ہنس کر  
 نہ باداں کو آخار نہ مال و زر لاپتے  
 ہے ان کا "مفسد واحد" اطاعت آقا  
 خستے ان پر عیش و سلاخ نہیں گے  
 سپردان کے شکار کی پاس پالی ہے  
 خلعے دین کی خدمت میں بن گئے درویش  
 خضیاں ان کی آواز سن گئے گنج اٹھتی ہیں  
 تلوپ ان کے منور ہیں اور ایماں سے  
 یہ جان رکھے کہ تھیل پر دین کی خاطر  
 دیار حضرت ہمدی کے سائیں یہاں

دعا ہے تم سے خدا یا پرشادان میں  
 جو قادیان میں ڈیرہ جھانے بیٹھے ہیں

لا علیہم انا و وسیلی و علیہم  
 خدا کے لئے یہ فیصلہ کر رکھا ہے۔ کہ  
 ہمیشہ ایسا اور اس کے رسول داراں ہی  
 آکر اختیار ہوگا کرے۔  
 پس ایسا نے اپنی قدیم سنت کے  
 مطابق ایک بار پہلے دنیا کو بنا لیا۔ کہ ایک  
 قادر و قیوم خدا موجود ہے۔ جو اپنے بندگان  
 کے مدد کو کرتا ہے  
 اس عورت کی عورت کا کوئی قیمت نہیں  
 مردوں کے بنائے ہوئے قانون کے نیچے  
 وہ ہمیشہ پس رہی۔ وہ اپنے آپ کو معصوم  
 و مظلوم سمجھتی رہی۔ لیکن وہ خدائی قانون  
 کے ماتحت "مان" ہے اس کے قدموں کے  
 نیچے صفت ہے۔ الجنت تحت احد  
 اصحاب تکمہ درویش شریف، خدا کے  
 کے بندوں نے ہمیشہ عورت کو اس کا اصلی  
 حق دیوالہ شہری رام نے سنا ہی رہتے  
 ہوئے راون میسے جا رہا بادشاہ سے فخر  
 لی۔ اور معصوم عورت کو اس کلام کے پتھر  
 سے آڑا کر دیا اور اس طرح اس کی عورت  
 و آبرو کی حفاظت کی۔  
 دیوالی کے نام میں ہزاروں فریبوں میں  
 ہزاروں نیکی کے سونے کی۔ جا رہے دیوالی  
 اس دن کو ان تمام سے منانے بھی ہیں۔ سگر  
 انہیں ہے کہ اگر انہیں ایک ایسا ملتا ہے  
 اور بہت سے حقیقت سے نا آشنا رہتے  
 ہیں اور لعین قادیان کے موثر پر اپنا  
 دیوالہ ہی نکال بیٹھے ہیں۔ اس وقت پر اکثر  
 ہے کہ اگر وہ گرام بنایا جاتا ہے۔ خراب  
 کے روز بیٹھے ہی۔ گرام سے میاں و انہاں  
 چیکے چیکے کر کے جاتے ہیں  
 فنگ جہاں عورت کا اصل سہیلی جا  
 تھا۔ گوروں کے خلاف آئے ہی کر کش  
 جھگڑوں اور وہ بددیوبہ عورت اپنے والوں  
 کے فون کو نہ لگے۔ ہاتھ ہی۔ گرام ہی تو  
 میں ایسے واقعات سننے ہی آتے ہی۔ جو  
 جہاں عورت کے جوئے والے شوخیوں واقف  
 کی یاد تازہ کر جاتے ہیں۔

عظیم الشان خوشی کی یاد ہے۔ اس میں انسان  
 کے لئے بہت سے سبق ہیں۔ انہیں سنا لے  
 ایک پیارا اپنے باب کے قول کو یاد کرنے  
 کے لئے جو وہ برس کا طفل عہد بنگلوں میں  
 نکلا لیف اٹھاتے ہوئے گزرتا ہے عورت  
 ذات کی غصہ نہ جھاننے کے لئے راون میں  
 زعفری طاقت سے گھر بیٹھا ہے اور اسے تہہ و  
 بہاؤ کے نکلیں عدا و منافق اور انہاں  
 عالمہ نام کے فرخ دظہر کے ساتھ واپس اپنے  
 وطن آتا ہے۔ یہ دیوالی آج ہے پانچ ہزار سال  
 پہلے کے اس واقعہ کی یاد ہے۔ جبکہ خدا  
 تعالیٰ کی سچی اس کی بے مثال قدرت کا عہد  
 اور زندہ خدا کا مجھوہ دنیا دیکھا تھا۔

شہری رام چند دیوالہ کی تاریخ تیرہ  
 تھنک اور گورو بارو کے سامنے سے غلط  
 ہاتھ تھے۔ نہ خدا کے لئے ان کا تھا۔ اس نے  
 گورو کو طاقتور اور باہر اور بیخ دی۔  
 کہ خدا کی شہرہ آفاق ہی قانون ہے۔ کہ

غیر معمولی آقا کے اس بنا بقیرو  
 انہی صفت رحمت انہیں انہی غلط کاریوں  
 کی بہت ہوشیار رہ کر تھے یہ ایک وہ ایہ غیر  
 مقبول کلام میں فرمایا ہے۔ سالنا معد میں  
 حتی نعت رسول (آئی اسرائیل را)  
 پس یہ تو سچ ہے کہ وہ فون کی طرف سے قدرت  
 پر مسل اور بے شمار کو جہاں یہ یہ مال لانی  
 ہیں۔  
 گزرتا دست سلام نہیں ہونے کہ فون  
 کی گزرتا میں خدا کی ربوبیت عامہ کی راہ میں  
 کہ وہ وضع ثابت ہو رہی ہیں۔  
 اس نے گرفتاری دہہ کے مطابق اس کی  
 ربوبیت زیادہ بخوارانے آجاتی ہے۔ اس وقت وہ  
 نہ خدا کے لئے دالا خدای نہیں رہتا اپنی مخلوق  
 کو گزرتا راہ دکھانے والا کو تڑپا رہتا ہے۔  
 پس مدد کے ہوشیارانہ امتداد کو گزرتا  
 گزرتا راہ دکھانے کے مطابق اس مسئلہ ہونے کی تلاش میں  
 دیوالہ دکھاتا ہے۔ خدا کے لئے وہی مدد  
 سے دردی اور اللہ سے دردی جو جاتی ہے۔  
 اس پر طرہ یہ کہ تو م کو جو کبھی کسی مسلح اور ہر  
 ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی وقت نکالو  
 کی قادیان دیکھا۔ دینے لایا قیام پید ہو جاتا ہے۔

یہ ساری باتیں انہی کے لئے لکھی گئی ہیں جو انہی کے لئے لکھی گئی ہیں۔ انہی کے لئے لکھی گئی ہیں۔ انہی کے لئے لکھی گئی ہیں۔



### قرآن کریم حفظ کرنے کا نہایت آسان طریق اور ایک نیا طریق

ذرا کریم عبد اللطیف صاحب شاہ تاجہ کتبہ تعلیم قادیان،  
 اللہ تعالیٰ کی پاک کلام کو یاد کرنے کے پھر ایچہ بچہ وقتہ مسازدن اور نواصل تجدی پڑھنا  
 اللہ تعالیٰ کا ایک بیش بہا درحانی انعام ہے جس کے ثواب اور برکات کا اندازہ کوئی  
 انسان نہیں لگا سکتا۔ اگر اجنبی جماعت اور درویشان قادیان عموماً ہی تو یہ اس کے  
 لئے دی تو یہ نسبت عظمیٰ حاصل ہو سکتی ہے اور ہر لمحہ دست اس سے ہرگز ہٹا نہ ہو سکتا ہے  
 وہ آپ کا ہزاروں - تاجہ ہیں۔ ملک ہیں۔ طالع ہیں یا کسی محکمہ کے انچارج ہیں۔  
 عمر کے کسی دور سے گذر رہے ہیں۔ فرصت اور فراغت کے میں تیس سنتھ اسٹارٹنگ  
 کام کے لئے روزانہ نکلیں اور اس میں قرآن کریم کے اندازے جس قدر آپ آسانی سے  
 حفظ کر سکتے ہیں اس آدھ گھنٹہ یا کم و بیش وقت میں یاد کر لیں اور یہی اسی بات کو  
 بخیر صحت تسلیم کر کے لگا کر دے کر وہ روزانہ آدھ گھنٹہ میں سورہ اخلاص یا کمان  
 کم سورہ کوڑے کے برابر قرآن کریم یاد کر سکتا ہے۔ حفظ کرنے کا بہترین وقت صبح کی نماز کے بعد  
 ہے یا پھر صبح وقت میں آپ کو فرصت اور فراغت ہو آپ جس قدر بھی یاد کر سکیں اور پھر اس  
 حفظ کردہ حصہ کو اس روز کی بارگاہ نماز میں پڑھیں۔ بعد کے قوافل میں بھی اسی حفظ  
 کردہ کو تلاوت کریں اگر فریگ نماز کے بعد آپ کو حفظ کرنے کا موقع ملا ہے تو دن کے وقت  
 بھی کبھی کبھی اس کو ڈیڑھا کریں۔ اور رات کو سونے سے پہلے کم از کم دس بار ضرور پڑھیں  
 اور اگر کبھی پڑھیں جو بس گھنٹوں میں اپنی نمازوں کے انداز اس حفظ کردہ حصہ قرآن کریم کو کم  
 پڑھیں بار ضرور پڑھیں اگر آپ پانچویں نمازیں جماعت سے ادا کریں تو پھر ظہر کی چوبیسویں  
 شام کی دو سنتوں عشا کی دو سنتوں اور تین دنوں اور پھر پنجہ کی گیارہ نوافل اور پھر فجر کی دو  
 سنتوں کو چھبیس رکعتوں میں ایک ایک پار پڑھ کر دن رات میں کم از کم چھبیس دورا سکتے  
 ہیں۔ اگر جماعت سے رہ جائیں تو پھر فرض نمازوں میں نیز ظہر اور عصر کے فرضوں میں دوا  
 پڑھ سکتے ہیں جب آپ ایک پار پڑھیں تو ہم کے ساتھ اس کام کو ڈھک کریں گے۔ تو  
 پھر آپ کو اللہ تعالیٰ کی توفیق سے خود کئی راتے حفظ قرآن پاک کے سوچتے پئے جاویں  
 گے۔ اور آپ کا دل بے حد روحانی مسرت سے بھرنا ہوتا ہے گا۔ اور آپ کی روح خوشی  
 سے جھوم اٹھے گی۔ اللہ تعالیٰ سے محبت و عشق میں اظفار اور دن و رات چوٹی ترقی ہوتی  
 جلی جائے گی۔ اور نمازوں میں لطف و سرور پیدا ہو جائے گا۔ قرآن پاک سے تعلق بوقت  
 پڑھا جائے گا۔ دعاؤں کی قبولیت کا دروازہ کھل جائے گا۔ شرط یہ ہے کہ جب آپ ایک بار  
 اس مبارک کام کی ابتدا کریں تو یہ استقلال سے اس کو جاری رکھیں اگر کسی دن ناغہ ہو  
 جائے تو صفت لگتے نہیں۔ پچھلے حفظ کردہ کو اگر آپ دہرا سکیں تو پھر دہرا کوئی ضرورت  
 نہیں۔ آپ نے صرف روزانہ تین حصہ یاد کر کے اسے اپنی نمازوں میں کم از کم چھبیس بار  
 دہرا لے لے۔ جب آپ اس طرح حفظ قرآن مجید کا ایک دور ختم کریں گے۔ تو آپ اللہ تعالیٰ  
 کے فضل سے اپنی نمازوں میں چھبیس بار قرآن پاک کو ختم کر کے ہوں گے اور اس طرح کئی  
 دور ختم کر کے صد بار قرآن کریم کو تلازمی پڑھ سکیں گے۔ ذالک فضل اللہ یؤتی من یشاء

### رسالہ منہب خلافت کے امتحان میں القواء

منہب خلافت سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کے نظارت میں لکھی گئی ہے۔  
 کی تحریر لکھی ہے۔ موجودہ حالات اور ضروریات کا لحاظ رکھنے کے نظارت میں لکھی گئی ہے۔  
 کتاب لا جواب کے امتحان میں شرکت کرنے کے لئے ہندوستان کی جامعہ اور  
 دعوت دی گئی۔ چونکہ اب تک جماعتوں کی طرف سے اس امتحان کی بہت کم فہرستیں آئی  
 ہیں۔ اس وجہ سے اور نیز دیگر مصلحت کی وجہ سے اب اسے ۱۱ اور ڈیڑھ کے ۱۱ جماعتوں  
 امتحان کی تاریخ مقرر کی جاتی ہے۔ صرف ۱۱ صفحات پر یہ رسالہ مشتمل ہے وقت کافی ہے  
 تمام جماعتوں کے پرنسپلز صاحبان۔ امراء اور سرکاروں سے درخواست کی جاتی  
 ہے کہ کوشش کے ساتھ تمام افراد جمع کر کے اس امتحان میں شرکت کے لئے تیار  
 کریں اور مکمل فہرست نظارت میں لکھی جائے کہ عند اللہ تاجروں ہندوستان کے  
 دستوں کے علاوہ اگر پاکستان کے اصحاب بھی جاہلی تو اس کتاب کے امتحان میں شرکت  
 کر سکتے ہیں۔  
 نوٹ: کتاب منہب خلافت صرف دو آڑ میں عبدالعظیم صاحب تاجر کتب قادیان  
 سے طلب کریں۔  
 خاکسار ناظر تعلیم و تربیت قادیان

### جہالت میں کیا ریاستوں کی تنظیم نو

یہ کم زور ہے موجودہ جموں اور ریاستوں کو ختم کر کے ہمارا ملک مندرجہ ذیل چودہ  
 ریاستوں میں منقسم ہوگا۔ (۱) بہت جاہلی پرورش میں پور۔ تربیورہ، اندھجان، بنگہ پار۔  
 اکا دیور اور میں دیو کے جڑا کا نظم و نسق مرکز کے ہاتھ میں ہوگا  
 چودہ ریاستوں کے رقبہ اور آبادی کا نقشہ اس طرح ہے:-

آبادی	رقبہ مربع میلوں میں	نام ریاست
۴۰ کروڑ ۲۲ لاکھ	۱۱۰۲۵۰	(۱) آندھریا دییش
۱۰۰ لاکھ	۸۴۹۲۴	(۲) آسام
تقریباً ۲ کروڑ ۸۹ لاکھ ۲۰ ہزار	۶۷۸۲۰	(۳) بہار
۴ کروڑ ۸۲ لاکھ	۱۸۸۲۴۰	(۴) بھٹی
۱۱۴ لاکھ	۹۷۷۸۰	(۵) جموں و کشمیر
۱ کروڑ ۳۶ لاکھ	۱۲۹۸۰	(۶) کیرالہ
۲ کروڑ ۴۱ لاکھ	۱۷۱۲۰۰	(۷) مدھیہ پردیش
۳ کروڑ	۵۰۱۷۰	(۸) مدراس
۱ کروڑ ۱۰ لاکھ	۷۲۷۲۰	(۹) میسور
۱ کروڑ ۶ لاکھ	۶۰۱۳۰	(۱۰) مہاراشٹر
۱ کروڑ ۱۰ لاکھ	۴۶۶۱۹	(۱۱) پنجاب
۱ کروڑ ۹ لاکھ	۱۳۲۳۰۰	(۱۲) راجستھان
۶ کروڑ ۲۷ لاکھ	۱۱۳۴۰	(۱۳) اتر پردیش
تقریباً ۶ کروڑ ۱ لاکھ ۶۰ ہزار	۲۳۲۷۹	(۱۴) مغربی بنگال

### درخواست ہائے دعا

۱) بڑی والدہ کے درجہ میں چند روز سے تشویشناک طور پر بیمار ہونے کی اطلاع موصول ہوئی  
 ہے۔ تمام اصحاب سے والدہ محترمہ کی کافی شفا پائی کے لئے عاجزانه دعا کی درخواست کرتا ہوں  
 (محمد حفیظ بوقت بولوی)

(۲) ہمارے ایک شاہد ہی غفلت اور غمی جمائی سبھی دست صاحب کو کارخانہ میں کام کرنے  
 ہوتے سنت چولنگی میں کی وجہ سے ان کا نصف دایانہ ہلکا ہو گیا۔ موصوف اس وقت  
 طویلانی کے ہٹے ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ اصحاب اہل حقمت دینی کے لئے دعا فرمائیں۔  
 ناسک عبدالملک امیر جماعت اہل بیت ہند پور

۳) بڑی امیر امینہ خاتون عمر چار ماہ سے غفلت و غواض میں مبتلا ہے کہ وہ بے ہوشی ہے اور  
 اب تو میرا ہی کے غنا بولک طاقت میں ہوتی رہی ہے۔ نہایت عاجزانه طور پر بتی ہوں کہ اصحاب جماعت  
 دعا فرمائیگی کہ مولانا کریم مراد کو ختم کے کامل عاملہ نماز سے اور میری تمام پڑھنا اللہ تعالیٰ اپنے  
 فضل سے دور دے۔ آمین۔ ناسک امیر سید ہر الدین احمد غنی خاندان کھٹکتہ

### ضروری تصحیح

دفتر بڑا کی طرف سے اخبار بد مذہبہ اور انڈیا کے پیر میں سونی  
 دعویٰ کا اعلان چھپا ہے۔ اس کو پڑھنے سے ایک غلطی کا امکان ہو سکتا ہے۔  
 وہ یہ کہ  
 "بوجہ اخراج از جماعت"  
 کالوٹ صرف میرا اور کے متعلق ہے نہ اتا کہ وہ دماغی بوجہ بے لیا زاد  
 از چھ ماہ شروع ہوئی ہیں۔ اصحاب دست فرمائیں۔  
 سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

# پنجاب اور پیپسوکا ادغام

ہندوستان میں ریاستوں کی تنظیم کرنے کا مقصد پنجاب اور پیپسوکا کو یک کر کے ایک ریاست بنا دیا گیا ہے جس کا نام ڈیکو ڈیمر ہے جو چنگ ہے۔ اس موقع پر جناب گورنر صاحب اور چیف سٹریٹ پنجاب کی طرف سے جو بیانات جاری ہوئے ان کے مندرجہ ذیل اقتباسات ان دنوں اخبار کے صفحوں کے ساتھ ہی (ایڈیٹریل)

گورنر پنجاب کا پیغام

پنجاب اور پیپسوکا کا ادغام کے وقت پرشہری سی۔ سی۔ پی۔ این۔ سنگھ گورنر پنجاب نے اپنے جاری کردہ پیغام میں فرمایا:-  
یکم نومبر کو ہندوستان کی تاریخ کے ایک نئے دور میں قدم رکھ رہے ہیں۔ ہندوستان کی ریاستیں ایک نئے اور بہتر سانچے میں ڈھل جائیں گی اور ان میں برائے امتیازات ختم ہو جائیں گے۔

اس ڈھانچے کو بنانے کے سلسلہ میں کافی غم و غصہ کا اظہار کیا گیا اور مستقل روایت سے کام لیا گیا اسے آج ہی صورت دینے کے لئے کافی توجہ و توجہ کرنا چاہئے۔ ایسا کہ مصلحتی کرنا ناممکن ہی ثابت ہے۔ تمام ریاستیں اس بات کا فریب تک ہم ایک ہنریت پیچہ دار اور مفت ذریعہ مسکن کو ہنریت خوش اسلوبی اور غیر مابندہائی سے لھانے میں کامیاب رہے ہیں۔ ہماری آئے والی سلیں بجا ہمارے پیر فرما کر رہیں۔ یہ ہنریت خوشی کی بات ہے کہ مختلف مسکنوں پر اختلاف رائے کے باوجود ہم پنجاب اور پیپسوکا کا ادغام کے معاملہ پر ہمیشہ متفق رہے ہیں اس سے مستقبل کے لئے بھی امید بندھ جاتی ہے۔

ادغام کا نام نہ بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا:-

کے ادغام سے ہمارے برسوں پر اسے خواب پورے ہوں گے اور امیدیں برائیں لگیں۔

آپ نے فرمایا:-  
پنجاب اور پیپسوکا کا ایک یونٹ قائم کرنے کا فیصلہ ہندوستان کی سیاسی اور انتظامیہ حہذنی سے متعلقہ قومی پلان کا ایک حصہ ہے۔ ہندوستان کی شمال مغربی سرحد پر نئے پنجاب کا قیام ہندوستان کی سماجی سیاسی اور کھیل زندگی کو تقویت بخشنے کا ایک ایسا نئے مختلف مسائل کا سامنا کرنے سے ہے جو نئے پنجاب کے جن مسائل کو نہیں سونپا گیا۔ کیونکہ یہ ہے ہم وطن باقیوں پر پورا پورا اقتدار ہے اور یقین ہے کہ وہ اس ریاست میں تعمیر کے بھاری کام میں جگے جگہ کامیاب ہوں گے۔  
آپ نے اپنے آئینہ عزائم کا ذکر کرتے ہوئے کہا:-

یہ ہماری دل خواہش ہے کہ آئینہ عام انتخابات آزادانہ منعقد ہوں اور اس طریقہ سے ہوں۔ حکومت اس بات کا پورا پورا خیال رکھے گی کہ تمام ایسے نوٹ فیٹے کے حق عمل اور آزاد انتخابات کی سرکوبی قیام امن اور بہبودی عام کا خاص طور پر دھیان رکھا جائے گا۔ مزید طبقہ کسان پر بھی ایسا بندھ جائے گا جو اس وقت تک ہمارے خیال کو ہم کامیاب نہ کر سکے۔

آج ہی آپ نے پنجاب کے تمام لوگوں کو اس موقع پر مبارکباد پیش کرتے ہوئے انہیں یقین دلایا کہ اس دور میں ساتھی پورے متنوع اور تندہی کے ساتھ ساتھ آپ کو داد و تحسین کی خدمت کے لئے وقت کریں گے۔

یہ ادغام یعنی انتظامیہ بیسولیات کی وجہ سے ہونے کا نہیں لایا گیا بلکہ قومی سے متعلقہ مختلف جانوں کو پورا کرنے کے لئے ایک کرنا اشد ضروری تھا۔ یہی ہے موجودہ دور میں جو نئے چھوٹے یونٹوں سے کام نہیں بل سکتا۔ اس سے اثرات میں اضافہ ہوتا ہے اور حکومت میں خرابی جاتی ہے۔ ہمارے جان سہمی باید تکلیف تک پہنچ سکتے ہیں۔ اگر ہم پورے جو خوش و خوش اور تن دہی سے کام کریں۔ نئے امید ہے کہ ہم سب اس بات کو دھیان میں رکھیں گے۔  
آج آپ نے ان الفاظ میں اپیل کی:-  
مجھے معلوم ہے کہ ہمارے کچھ صحافی موجودہ نقشہ سے خوش نہیں ہیں۔ ان سے یہ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اب کوشش فرمائیں کہ ان کی خوشی اور بہبودیت کے فیصلہ کو قبول کریں۔ ہمارے سامنے جو مسائل ہیں ان کو حل کرنے کے لئے ریاست کے ہر شہری کا ہمتا کار کردار بنانے ضروری ہے۔

چیف سٹریٹ پنجاب کا پیغام  
سر دار برتاپ سنگھ گورنر، چیف سٹریٹ پنجاب نے پنجاب اور پیپسوکا کے ادغام کے متعلق اپنے جاری کردہ پیغام میں فرمایا:-  
یکم نومبر ۱۹۵۶ء کو پنجاب میں ایک نئے دور کا آغاز ہوا ہے۔ پنجاب اور پیپسوکا

## اخلاقی لافضل حکما خلافتِ ثانیہ جو بی نمبر

خلافتِ حقثانیہ کی ۱۵ سالہ جو بی نمبر میں سنی الگ تھی۔ اس موقع پر لافضل نے اپنا خلافتِ ثانیہ جو بی نمبر بلالانہ کے مقررہ ۲۸ دسمبر ۱۹۳۶ء کو شائع کیا تھا۔ یہ نمبر تیس بنائیت صحیح اور بصیرت افزا مضامین، رسالت نظروں اور متعدد مضامین پر مشتمل ہے اور ۱۰۷ صفحات ماپے۔ یوں تو خدا کے فضل سے اب کو لڑن جو بی کے ایام میں قریب ہی راور ہیڈ آفس جو بی لگی اٹھانے لگا دکھانے کا کام اور اس لحاظ سے یہ نمبر بظاہر بہت پرانا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن لافضل کے اس نمبر میں خلافتِ حق کے متعلق جو مضامین علماء و بزرگان سلسلہ کے ہیں وہ آج بھی اگلاؤں کو تازگی بخشنے ہی بالخصوص موجودہ وقت کے ایام میں ان مضامین کا بڑا صلہ ضروری ہے۔

یہ نمبر ہمارے پاس کافی تعداد میں موجود ہے اس کی صفحات کے مقالہ میں قیمت بہت کم رکھی گئی ہے یعنی صرف چار آنے کی کافی۔ پاکستانی دوست دفتر صاحب روہی میں نظارتِ دعوت و تبلیغ قادیان کی امانت میں اور ہندوستانی اصحاب براہ راست دفتر محاسب قادیان سے رقم بھرا کر آرڈر دیں۔ ڈاک کے اخراجات اس قیمت سے علاوہ ہوں گے۔  
نظر دعوت و تبلیغ قادیان

حضرت امام جماعت احمدیہ کا پیغام احمدیت زبان بگراتی ہیں کارڈ آنے پر مفت عبد اللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

## آج خدمتِ دین کا وا حد ذریعہ یہی ہے۔ کہ

اجاب جماعت اپنے کلمہ کی پوزیشن کو گرنے سے بچا ہی کیونکہ صدائے حق کے تمام دار کا مدد و آس کے موجودہ کے پورا کرنے پر توجہ ہے اور جو اس سے بھی زیادہ ضروری ہے کہ جب دیگر ضرورتیں آگیا پورا کرنا کارگر ہوتا ہے۔ انٹرنیشنل قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ لکن تنزل اللہ العزیز متفقہ قیام تحسین یعنی منبک تم راہی عزیز ترین امتیاز، انٹرنیشنل کے راہ میں فرین ذکر کہ تیر تک تم نیکی کو نہیں پاسکتے۔

حضرت امیر المؤمنین ابو القاسم علیؑ ارشاد ہے کہ... تم میں سے ایک کو... تاکیدی کاموں کو اپنے بھائیوں کو بھی چند دن کی امانت سے خبردار اور ایک کو بھائی کو بھی چند دن کی امانت سے خبردار کر آئے نہیں ہے۔ موجودہ عالمی سال کا نصف حصہ گزر چکا ہے اور ہندوستان کے موجودہ دستور میں کلمہ کی مخالفت کی سختی ہے اور دستور میں کسی کو کلمہ کی مخالفت کرنے کا حق نہیں ہے۔ اگر کوئی کلمہ کی مخالفت کرے گا تو اس کو ہرگز مجرم قرار دیا جائے گا اور اس کو اس کے ہونے سے بھی توجہ نہیں ملے گی۔ اگر کوئی کلمہ کی مخالفت کرے گا تو اس کو ہرگز مجرم قرار دیا جائے گا اور اس کو اس کے ہونے سے بھی توجہ نہیں ملے گی۔

۸۰ صفحہ رسالہ مقصد زندگی احکام ربانی کارڈ آنے پر مفت عبد اللہ الدین سکندر آباد۔ دکن